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 ►بالتوفيق في شهادة البكالوريا ◄
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 ► 3الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I) الدالة  تبرنع𝑔  المعرفة على] −  كما يلي: [∞+;1

𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + ln(𝑥 + 1) 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

 . 𝑔(𝑥)إشارة  𝑥، ثم استنتج حسب قيم  𝑔(0)احسب  (2

(II) الدالة  نعتبر𝑓  المعرفة على] −  بـ: [∞+;1

𝑓(𝑥) = 𝑥 −
ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖; 𝑗). 

𝑙𝑖𝑚 احسبأ/  (1
𝑥
>
→−1

[𝑓(𝑥)] .ثم فسر النتيجة هندسيا 

𝑙𝑖𝑚ب/ احسب 
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] . 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)ن أن المستقيم بيّ (2 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  في جوار+∞ . 

 . (Δ)مستقيم وال(𝐶𝑓) ادرس الوضع النسبي بين المنحني  (3

[من المجال  𝑥بين أنه من أجل كل  (4 − 1;+∞[  : 

𝑓′(𝑥) =
𝑔(𝑥)

(𝑥 + 1)2
 

 . 𝑓ثم شكل جدول تغيرات الدالة 

 طلب تعيين إحداثييها.يقبل نقطة انعطاف ي   (𝐶𝑓) بين أن المنحني  (5

 . (𝐶𝑓) مثل بيانيا المنحني  (6

 

 

  

 01  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 4الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I) تبر الدالة نع𝑔  كما يلي: ]∞+;0[المعرفة على المجال 

𝑔(𝑥) = 1 + 𝑥2 + ln 𝑥 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

𝑔(𝑥)بين أن المعادلة  (2 = 0.32حيث:  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 0.33 . 

 . ]∞+;0[على المجال  𝑔(𝑥)إشارة  𝑥استنتج حسب قيم  (3

(II)  نعتبر الدالة𝑓  كما يلي: ]∞+;0[المعرفة على المجال 

𝑓(𝑥) = −𝑥 +
2 + ln 𝑥

𝑥
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 احسب نهايات الدالة عند أطراف مجموعة تعريفها. (1

 : 𝐷𝑓من  𝑥بين أنه من أجل كل  (2

𝑓′(𝑥) = −
𝑔(𝑥)

𝑥2
 

 . 𝑓ثم شكل جدول تغيرات الدالة 

𝑓(𝛼)بين أن:  (3 = 2 (
1

2𝛼
− 𝛼)  ثم عين حصرا للعدد ،𝑓(𝛼) . 

𝑙𝑖𝑚أ/ احسب  (4
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) + 𝑥]  ثم استنتج أن ، (𝐶𝑓)  يقبل مستقيما مقاربا مائلا(Δ)  يطلب تعيين

 معادلته.

 . (Δ)والمستقيم  (𝐶𝑓) ب/ ادرس الوضع النسبي بين المنحني 

 نها.عييفي نقطة ي طلب ت (Δ)يوازي المستقيم  (𝑇)يقبل مماس  (𝐶𝑓) اثبت أن المنحني  (5

يقطع محور الفواصل  (𝐶𝑓) . علما أن  (𝐶𝑓) والمنحني  (𝑇)، المماس  (Δ)مثل بيانيا كل من المستقيم  (6

0.1حيث:  𝑥1و  𝑥0في نقطتين  < 𝑥0 < 1.5 وَ 0.2 < 𝑥1 < 1.6 

(III)  نعتبر الدالةℎ  المعرفة على المجال] −  كما يلي: ]∞+;1

ℎ(𝑥) = −𝑥 + 1 +
2 + ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶ℎ) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 : 𝐷ℎمن المجال  𝑥أ/ بين أنه من أجل كل  (1

ℎ(𝑥) = 𝑓(𝑥 + 1) + 2 

𝑦ذو المعادلة  (𝐷)ب/ بين أن المستقيم  = −𝑥 +   ∞+في جوار  (𝐶ℎ)مقارب مائل لـ  1

 02  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 5الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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 يط ي طلب تعيينه .بتحويل بس (𝐶𝑓) هو صورة المنحني  (𝐶ℎ) أ/ بين أن المنحني  (2

 . (𝐶ℎ) ب/ مثل بيانيا المنحني 

3) 𝑚  ،وسيط حقيقي غير معدوم(𝑇𝑚) معادلته:  ممستقي 

𝑦 = ln(|𝑚|) 𝑥 + 1 

 تشمل نقطة ثابتة ي طلب تعيينها. (𝑇𝑚)أ/ برهن أن جميع المستقيمات 

 التالية: 𝑥ذات المجهول  (𝐸)عدد حلول المعادلة  𝑚ب/ ناقش بيانيا حسب قيم 

ℎ(𝑥) = ln(|𝑚|) 𝑥 + 1… (𝐸) 

  



 

 
 ► 6الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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−ℝالمعرفة على  𝒇 نعتبر الدالة {−𝟏;  بـ: {𝟏

𝑓(𝑥) =

{
 
 

 
 

1

ln|𝑥|
+ 𝑥; 𝑥 ∈ ℝ−

∗ − {−1}

1

ln 𝑥
−

1

2(ln 𝑥)2
; 𝑥 ∈ ℝ+

∗ − {1}

0; 𝑥 = 0

 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

𝑥0في  𝑓ادرس قابلية اشتقاق الدالة  (1 =  ، فسر النتيجة هندسيا. 0

 . 𝑓ادرس تغيرات الدالة  (2

 يطلب تعيين معادلته . ∞−بجوار  (Δ)يقبل مستقيما مقاربا مائلا  (𝐶𝑓) أ/ بين أن المنحني  (3

−ℝعلى المجال  (Δ)بالنسبة للمستقيم  (𝐶𝑓) ب/ ادرس وضعية المنحني 
∗ − {−1} . 

𝑓(𝑥)حل المعادلة:  (4 = +ℝفي المجال  0
∗ −  ؟ (𝐶𝑓) ، ماذا تسنتج بالنسبة للمنحني  {1}

−;2−[في المجال  𝛼يقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها  (𝐶𝑓) أن بين  (5
3

4
[ . 

 . (𝐶𝑓) و المنحني  (Δ)مثل بيانيا  (6

 التالية: 𝑚والوسيط الحقيقي  𝑥نعتبر المعادلة ذات المجهول  (7

𝑓(𝑥) = −(𝑚2 − 𝑒)… (𝐸) 

 . (𝐸)عدد واشارة حلول المعادلة  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم  -

  

 03  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 7الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I) ر الدالة تبنع𝑔  كما يلي: ]∞+;0[المعرفة على 

𝑔(𝑥) = (ln 𝑥)3 + 1 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

𝑔(𝑥)حل المعادلة  (2 = 0 . 

 . ]∞+;0[على المجال  𝑔(𝑥)استنتج إشارة  (3

(II)  نعتبر الدالة𝑓  0[المعرفة على;  كما يلي:  ]∞+;1[∪]1

𝑓(𝑥) = (ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 عند أطراف مجموعة تعريفها. 𝑓احسب نهايات الدالة  (1

;0[من المجال  𝑥بين أنه من أجل كل  (2  يكون: ]∞+;1[∪]1

𝑓′(𝑥) = 2
𝑔(𝑥)

𝑥(ln 𝑥)2
 

 . 𝑓ثم شكل جدول تغيرات الدالة  𝑓′(𝑥)استنتج إشارة  (3

(III)  نعتبر الدالةℎ كما يلي:  ]∞+;0[معرفة على ال ℎ(𝑥) = (ln 𝑥)2 + 1 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶ℎ) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 . ℎادرس تغيرات الدالة  (1

𝑙𝑖𝑚احسب  (2
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − ℎ(𝑥)] .ثم فسر النتجية هندسيا 

 . (𝐶ℎ) و  (𝐶𝑓) ادرس الوضع النسبي بين المنحنيين  (3

 نقطة انعطاف ي طلب احداثييها . 𝐴يقبل  (𝐶 ℎ) بين أن  (4

 . 𝐴في النقطة  (𝐶ℎ) لـ  (𝑇)اكتب معادلة المماس  (5

 ؟ (𝐶𝑓) ، ماذا تستنتج بالنسبة للمنحني  𝑓(𝑒)احسب  (6

 . (𝑇)و  (𝐶ℎ) ،  (𝐶𝑓) مثل بيانيا في نفس المعلم كلا من  (7

 التالية: 𝑚والوسيط الحقيقي  𝑥نعتبر المعادلة ذات المجهول  (8

𝑒𝑚(ln 𝑥)3 + 𝑒𝑚(ln 𝑥) − ln 𝑥 − 2𝑒𝑚 = 0…(𝐸) 

 (𝐸)عدد حلول المعادلة  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم  -

  

 04  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 8الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I)  لتكن الدالة𝑓 معرفة على الℝ− {−1;  بجدول تغيراتها التالي: {1

… √3 1 … … −∞ 𝑥 
+ 0 …   − 0 … 𝑓′(𝑥) 

+∞       −√3 − ln(2 + √3)  

𝑓(𝑥)           

 …    −∞    

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي   𝑖, 𝑗) . 

 فردية: 𝑓علما أن الدالة  (1

 . 𝑓مع التبرير ، ثم استنتج اتجاه تغير الدالة  𝑓′(𝑥)ن إشارة أ/ عيّ

𝑙𝑖𝑚 ن أنّب/ بيّ 
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚وَ   ∞−
𝑥
>
→1

[𝑓(𝑥)] = 𝑓(√3) وَ ∞+ = √3 + ln(2 + √3) 

 السابق. 𝑓ج/ أكمل جدول تغيرات الدالة 

𝑦ذو المعادلة  (𝐷)نقبل أن المستقيم  (2 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  عند±∞ . 

𝑓(√3). نأخذ:  (𝐶𝑓) والمنحني  (𝐷)ل بيانيا كل من المستقيم أ/ مثّ ≅ (3√)و   3 ≅ 1.7 

 هي من الشكل: 𝑓نفرض أن عبارة الدالة  (3

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 + ln (𝑐 +
2

𝑥 − 1
) 

,𝑐حيث:  𝑏, 𝑎 .أعداد حقيقية 

𝑎:  ن أنّباستعمال نتائج الجدول أعلاه، بيّ  - = 1  ،𝑏 = 𝑐و  0 = 1 . 

 التالية: 𝑥ذات المجهول  (𝐸)عدد واشارة حلول المعادلة  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي  (4

𝑥 −
𝑒𝑚 + 𝑒𝑥

𝑒𝑚 − 𝑒𝑥
= 0…(𝐸) 

(II)  نعتبر الدالة𝑔  كما يلي: ]∞+;1[المعرفة على 

𝑔(𝑥) = ln(𝑓(𝑥)) 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  -

 

 

  

 05  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 9الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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(I)  نعتبر الدالة𝑓  كما يلي: ]∞+;0[المعرفة على المجال 

𝑓(𝑥) =
(𝑙𝑛𝑥)2

𝑥
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

limحسب أ/ ا (1
𝑥
>
→0

𝑓(𝑥)  ،lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥)  مبينا المستقيبات المقاربة لـ(𝐶𝑓) . 

 . ، ثم شكل جدول تغيراتها 𝑓درس اتجاه تغير الدالة ب/ ا

2) 𝑚 عدد حقيقي موجب تماما. 

 . 𝐴𝑚ط النقفي  (𝐶𝑓)مماس  (𝑇𝑚)المستقيم ، و 𝑚ات الفاصلة وذ 𝐴𝑚لتكن النقط 

 .  (𝑇𝑚) معادلة المماس 𝑚كتب بدلالة أ/ ا

;𝑂(0 يشمل المبدأ (𝑇𝑚)التي من أجلها  𝑚عين قيم ب/  0) . 

 .المحصل عليها 𝑚كتب معادلة كل مماس من أجل قيم ج/ ا

 . (𝐶𝑓)والمنحني   (𝑇𝑚)مثّل بيانيا المستقيمات  (3

(II)  نعتبر الدالة𝑔  المعرفة علىℝ∗ كما يلي: 

𝑔(𝑥) =
(𝑙𝑛|𝑥|)2

𝑥
 

 .فردية 𝑔 الدالة ن أنبيّ (1

 .، ثم ارسمه (𝐶𝑓)انطلاقا من  𝑔الدالة  نيمنح (𝐶𝑔) ن أنه يمكن رسم يّب (2

 

 

 

 

  

 06  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 10الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
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 كما يلي: ]∞+;0[المعرفة على المجال  𝑓لة نعتبر الدا

𝑓(𝑥) = 𝑥 +
1

2
− ln 𝑥 +

1

2
(ln 𝑥)2 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

𝑙𝑖𝑚أ/ احسب  (1
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] ، .ثم فسر النتيجة هندسيا 

𝑙𝑖𝑚ب/ احسب 
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]. 

;0[من المجال  𝑥أ/ بين أن لكل  (2 1] (𝑥 − 1) + ln 𝑥 ≤ :  ]∞+;1] المجال من 𝑥وأن لكل   0

(𝑥 − 1) + ln 𝑥 ≥ 0 . 

 : ]∞+;0[ المجال ب/ بين أنه من أجل كل من

𝑓′(𝑥) =
𝑥 − 1 + ln 𝑥

𝑥
 

 . 𝑓ج/ شكل جدول تغيرات الدالة 

𝑦ذو المعادلة  (𝐷)ادرس الوضع النسبي بين المستقيم  (3 = 𝑥 +
1

2
 . (𝐶𝑓) والمنحني   

، ثم اكتب  (𝐷)موازيا للمستقيم  (𝑇)المماس  االتي يكون فيه (𝐶𝑓) من  𝜔عين احداثيي النقطة  (4

 . (𝑇)معادلة  المستقيم 

 :]∞+;0[ المجال من 𝑥أ/ بين أنه من أجل كل  (5

𝑓′′(𝑥) =
2 − ln 𝑥

𝑥2
 

 يقبل نقطة انعطاف يطلب تعيين احداثييها. (𝐶𝑓)  ىب/ استنتج أن المنحن

 . (𝐶𝑓) و  (𝑇)،  (𝐷)مثل بيانيا كلا من  (6

 عدد حلول المعادلة :  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي  (7

𝑓(𝑥) = 𝑥 − 2𝑚 

 

 

  

07  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



► 11الصفحة 
 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

(I)كن الدالة لت𝑔  المعرفة على] − كما يلي: ]∞+;1

𝑔(𝑥) =
𝑥

𝑥 + 1
− 2 ln(𝑥 + 1)

عند أطراف مجموعة تعريفها. 𝑔احسب نهايات الدالة  (1

ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑔ادرس اتجاه تغير الدالة  (2

. 𝑔(0)أ/ احسب  (3

𝑔(𝑥)ب/ بين أن المعادلة  = 0.72−حيث:  𝛼تقبل حلين أحدهما  0 < 𝛼 < −0.71

[على المجال  𝑔(𝑥)ج/ استنتج إشارة  − 1;+∞[ .

(II) لتكن الدالة𝑓  :المعرفة على المجال𝐷𝑓 =] − 1; كما يلي: ]∞+;0[∪]0

𝑓(𝑥) =
ln(𝑥 + 1)

𝑥2

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) .

ر النتائج هندسيا.عند أطراف مجموعة تعريفها. ثم فس 𝑓احسب نهايات الدالة  (1

 :𝐷𝑓من  𝑥أ/ بين أنه من أجل كل  (2

𝑓′(𝑥) =
𝑔(𝑥)

𝑥3

ثم شكل جدول تغيراتها 𝑓ب/ استنتج اتجاه تغير الدالة 

بين أن: (3

𝑓(𝛼) =
1

2𝛼(𝛼 + 1)

. 2−10بالتدوير إلى  𝑓(𝛼)ثم أعط حصر للعدد 

. (𝐶𝑓) مثل بيانيا  (4

𝑚حيث:  (𝐸)عدد واشارة حلول المعادلة  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط  (5 > 0 .

𝑓(𝑥) = ln𝑚…(𝐸) 

08 :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
لــــــالح مشاهـــــدة
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 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 بـ: ℝالمعرفة على  𝑓لتكن الدالة 

𝑓(𝑥) = ln(
2𝑒2𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 2
) 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

𝑙𝑖𝑚أ/ احسب  (1
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] ، .ثم فسر النتيجة هندسيا 

 ب/بين أن:

𝑓(𝑥) = 𝑥 + ln 2 + ln(
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
) 

𝑙𝑖𝑚تنتج ج/ است
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)].  

 ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة  (2

 يطلب تعيين معادلته. ∞+بجوار  (𝐷)يقبل مستقيم مقارب مائل  (𝐶𝑓) بين أن المنحني أ/  (3

 . (𝐶𝑓) و المنحني  (𝐷)ب/ ادرس الوضع النسبي بين المستقيم 

 . (𝐶𝑓) تنتمي إلى  (𝐶𝑓) المنحنى نقطة تقاطع مقاربي  ωبين أن  (4

 عند المبدأ. (𝑇)اكتب معادلة للمماس  (5

 (𝐶𝑓) و  (𝑇)،  (𝐷)مثل بيانيا كلا من  (6

7) 𝑚 حيث:  وسيط حقيقي𝑚 > 0 . 

 حيث: (𝐸) عدد حلول المعادلة 𝑚ناقش بيانيا حسب قيم 

𝑥 − ln(
2𝑒2𝑥 + 1

𝑚𝑒𝑥 + 2𝑚
) = 0… (𝐸) 

 

  

 09  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

 
 ► 13الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)  نعتبر الدالة𝑔  بـ: ]∞+;0[المعرفة على المجال 

𝑔(𝑥) = ln 𝑥 + 𝑥 − 3 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

𝑔(𝑥)بين ان المعادلة  (2 = 2.2حيث  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 2.21 . 

 . ]∞+;0[على المجال :  𝑔(𝑥)عين إشارة  (3

(II)  نعتبر الدالة𝑓  بـ: ]∞+;0[المعرفة على المجال 

𝑓(𝑥) = (1 −
1

𝑥
) (ln 𝑥 − 2) 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

𝑙𝑖𝑚 احسب: (1
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]  و 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] . 

 ، ثم ادرس اشارتها. 𝑓′(𝑥)أ/ احسب  (2

 . 𝑓ب/ شكل جدول تغيرات الدالة 

 عين دون حساب النهاية التالية: (3

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)

𝑥 − 𝛼
] 

 ثم فسر النتيجة هندسيا.

 بين أن: (4

𝑓(𝛼) = −
(𝛼 − 1)2

𝛼
 

𝑓(𝑥)المعادلة  ]∞+;0[حل في المجال  (5 =  ، ثم فسر النتيجة هندسيا. 0

𝑓(𝛼)بأخذ:  (6 ≅ ;0[على المجال (𝐶𝑓) ، مثل بيانيا المنحني  0.66− 10] . 

  

 10  :رقمالشامـــــلة ألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة
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 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I) تبر الدالة نع𝑔  بـ: ]∞+;0[المعرفة على المجال 

𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 2 + ln 𝑥 

 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  (1

𝑔(𝑥)أ/ بين ان المعادلة  (2 =  . ]∞+;0[في المجال  𝛼تقبل حلا وحيدا  0

1.31ب/ تحقق من أن  < 𝛼 < 1.32 

 . 𝑔(𝑥)استنتج إشارة  (3

(II)  نعتبر الدالة𝑓 ّكما يلي: ]∞+;0[المجال فة على المعر 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + (2 − ln 𝑥)2 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 

 عند أطراف مجموعة تعريفها. 𝑓احسب نهايات الدالة  (1

 . 𝑔(𝑥)من نفس إشارة  𝑓′(𝑥)بين أن إشارة  (2

 . 𝑓شكل جدول تغيرات الدالة  (3

𝑓(𝛼)بين أن:  (4 = 𝛼2(1 + 𝛼2) 

 . ]∞+;0[على المجال:  𝑓(𝑥)استنتج إشارة  (5

(III)  نسمي (𝐶ℎ)  بـ: ]∞+;0[التمثيل البياني للدالة المعرفة على المجال 

ℎ(𝑥) = ln 𝑥 

;0)ذات الاحداثيات  𝐴ولتكن النقطة   . 𝑥𝑚فاصلتها  (𝐶ℎ) نقطة من المنحني  𝑀و  . (2

 ت عطى بـ: 𝐴𝑀بين أن المسافة  (1

𝐴𝑀 = √𝑓(𝑥) 

 بـ: ]∞+;0[المعرفة على المجال  𝑘نعتبر الدالة  (2

𝑘(𝑥) = √𝑓(𝑥) 

 . ]∞+;0[نفس اتجاه التغير على المجال   𝑘و  𝑓أ/ برهن أن للدالتين 

 ، ي طلب تعيين احداثييها. (𝐶ℎ) من  𝐵أصغرية في نقطة  𝐴𝑀ب/ برهن أن المسافة 

𝐴𝐵ج/ برهن أن:  = 𝛼√1 + 𝛼2 

  ؟ برر اجابتك. 𝐵في النقطة  (𝐶ℎ) عمودي على المستقيم المماس للمنحني  (𝐴𝐵)هل المستقيم  (3

 11  :رقمـــــلة الشامألة  ــالمس
 لــــــالح مشاهـــــدة



 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
 

 حلول المسائل الشاملة
 02حل المسألة الشاملة رقم  • 01حل المسألة الشاملة رقم  •

 04حل المسألة الشاملة رقم  • 03حل المسألة الشاملة رقم  •

 06حل المسألة الشاملة رقم  • 05حل المسألة الشاملة رقم  •

 08حل المسألة الشاملة رقم  • 07حل المسألة الشاملة رقم  •

 10حل المسألة الشاملة رقم  • 09حل المسألة الشاملة رقم  •

  11حل المسألة الشاملة رقم  •

 

 

 

 

 

 ►بالتوفيق في شهادة البكالوريا ◄
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 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)   

 : 𝑔دراسة تغيرات الدالة  (1

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[𝑥2 + 2𝑥 + ln(𝑥 + 1)] 

= −∞ 
• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥2 + 2𝑥 + ln(𝑥 + 1)] 

= +∞ 
 : 𝑔′(𝑥)حساب  -

𝑔′(𝑥) = 2𝑥 + 2 +
1

𝑥 + 1
 

=
(2𝑥 + 2)(𝑥 + 1) + 1

𝑥 + 1
 

=
2𝑥2 + 2𝑥 + 2𝑥 + 2 + 1

𝑥 + 1
 

=
2𝑥2 + 4𝑥 + 3

𝑥 + 1
 

𝑔′(𝑥)لدينا  >  .على مجال تعريفها تمامامتزايدة  𝑔الدالة  ومنه 0

 جدول التغيرات: -

+∞ −1 𝑥 
+ 𝑔′(𝑥) 

+∞  

𝑔(𝑥)   

 −∞ 

 : 𝑔(0) حساب (2

𝑔(0) = 0 

 : 𝑔(𝑥)إشارة  𝑥ج حسب قيم ااستنت

 من جدول التغيرات نجد:

+∞ 0 −1 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)   

 01  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة ةمشاهـــــد
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖; 𝑗). 

 :نهايات الدالة عند أطراف مجموعة تعريفها حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[ 𝑥⏟
−1

−
ln(𝑥 + 1)⏞      

−∞

𝑥 + 1⏟  
0+

] 

= +∞ 

 التفسير الهندسي:

 (𝐶𝑓)  معادلته  ∞+يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = −1 . 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 −
ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 −

ln(𝑥 + 1)
𝑥

1 +
1
𝑥

] 

= +∞− 0 
= +∞ 

𝑦ذو المعادلة  (Δ)ين أن المستقيم تبي (2 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  في جوار+∞ : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 −
ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
− 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−

ln(𝑥 + 1)
𝑥

1 +
1
𝑥

] 

= 0 

 . ∞+بجوار  مقارب مقائل (Δ)ومنه  المستقيم 

 : (Δ)والمستقيم (𝐶𝑓) الوضع النسبي بين المنحني  دراسة (3

𝑓(𝑥)دراسة إشارة الفرق  − 𝑦 : 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = −
ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
 

 لدينا:

− ln(𝑥 + 1) = 0 ⇒ 𝑒ln(𝑥+1) = 𝑒0 

⇒ 𝑥 + 1 = 1 

⇒ 𝑥 = 0 
+∞ 0 −1 𝑥 
− 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية: -

𝑥لما  (Δ) فوق (𝐶𝑓) المنحني  • ∈] − 1; 0[ . 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

;𝑂(0في  (Δ)يقطع  (𝐶𝑓) المنحني  • 0) . 

𝑥لما  (Δ)تحت  (𝐶𝑓) المنحني  • ∈]0;+∞[ . 

[من المجال  𝑥أنه من أجل كل  تبيين (4 − 1;+∞[  : 𝑓′(𝑥) =
𝑔(𝑥)

(𝑥+1)2
 : 

𝑓′(𝑥) = 1 −

1
𝑥 + 1

(𝑥 + 1) − ln(𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)2
 

=
𝑥2 + 1 + 2𝑥 − 1 − ln(𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)2
 

=
𝑔(𝑥)

(𝑥 + 1)2
 

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  -

 : 𝑔(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)لدينا إشارة 

+∞ 0 −1 𝑥 
+ 0 − 𝑓′(𝑥) 
+∞   +∞ 

𝑓(𝑥)     

 0  

 :يقبل نقطة انعطاف (𝐶𝑓) أن المنحني  تبيين (5

𝑓′′(𝑥) =
(2𝑥 + 2 +

1
𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)2 − 2(𝑥 + 1)(𝑥2 + 2𝑥 + ln(𝑥 + 1))

(𝑥 + 1)4
 

=
(2(𝑥 + 1) +

1
𝑥 + 1)

(𝑥 + 1) − 2(𝑥2 + 2𝑥 + ln(𝑥 + 1))

(𝑥 + 1)3
 

=
2(𝑥 + 1)2 + 1 − 2𝑥2 + 4𝑥 + 2 ln(𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)3
 

=
3 − 2 𝑙𝑛(𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)3
 

𝑥)لدينا:  + 1)3 >  من إشارة البسط 𝑓′′(𝑥)ومنه إشارة  0

3 − 2 𝑙𝑛(𝑥 + 1) = 0 ⇒ 2𝑙𝑛(𝑥 + 1) = 3 

⇒ ln(𝑥 + 1) =
3

2
 

⇒ 𝑥 + 1 = 𝑒
3
2 

⇒ 𝑥 = 𝑒
3
2 − 1 

𝑒يقبل نقطة انعطاف فاصلتها  (𝐶𝑓) تنعدم وتغير اشارتها، ومنه المنحني  ′′𝑓لدينا الدالة 
3

2 − 1 

 التمثيل البياني: (6
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 ومتجانس:على معلم متعامد  خطوات التمثيل

𝑥 : المقارب العموديالمستقيم نرسم  • = −1 

 (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 

 
(I)   

 : 𝑔دراسة تغيرات الدالة  (1

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

[1 + 𝑥2 + ln 𝑥] 

= 0 −∞ 

= −∞ 
• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[1 + 𝑥2 + ln 𝑥] 

= +∞+∞ 

= +∞ 

 : 𝑔′(𝑥)دراسة  -

𝑔′(𝑥) = 2𝑥 +
1

𝑥
 

=
2𝑥2 + 1

𝑥
 

𝑔′(𝑥)لدينا  >  ومنه: 0

 : 𝑔(𝑥)جدول تغيرات  -

+∞ 0 𝑥 
+ 𝑔′(𝑥) 

+∞  

𝑔(𝑥)   

 −∞ 

𝑔(𝑥)بين أن المعادلة تب (2 =  : 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

 مستمرة ومتزايدة على مجال تعريفها 𝑔الدالة  لدينا:

𝑔(0.33) ولدينا: = 𝑔(0.32) و  0.0002 = −0.03 

𝑔(0.33) ولدينا: × 𝑔(0.32) < 0 

𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  = 0.32حيث:  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 0.33 . 

 : ]∞+;0[على المجال  𝑔(𝑥)إشارة  𝑥ج حسب قيم ااستنت (3

 02  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 

+∞ 𝛼 0 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

 

(II)   

 :نهايات الدالة عند أطراف مجموعة تعريفها حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[−𝑥 +
2 + ln 𝑥⏞    

−∞

𝑥⏟
0+

] 

= −∞ 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶𝑓)  معادلته  ∞−يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = 0  

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−𝑥 +
2 + ln 𝑥

𝑥
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−𝑥 +

2
𝑥
+
ln 𝑥
𝑥

1
] 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚لان: 
𝑥→+∞

[
ln 𝑥

𝑥
] = 0 

𝐷𝑓 :𝑓′(𝑥)من  𝑥ين أنه من أجل كل يبت (2 = −
𝑔(𝑥)

𝑥2
 : 

𝑓′(𝑥) = −1 +

1
𝑥
𝑥 − (2 + ln 𝑥)

𝑥2
 

=
−𝑥2 − 1 − ln 𝑥

𝑥2
 

= −
𝑥2 + 1 + ln 𝑥

𝑥2
 

= −
𝑔(𝑥)

𝑥2
 

𝑥2 لدينا >  . 𝑔(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

 جدول التغيرات: -

+∞ 𝛼 0 𝑥 
− 0 + 𝑓′(𝑥) 

 𝑓(𝛼)  

𝑓(𝑥)     

+∞   −∞ 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

𝑓(𝛼)ين أن: يبت (3 = 2 (
1

2𝛼
− 𝛼) :

لدينا:

𝑔(𝛼) = 0 ⇒ 𝛼2 + 1 + ln𝛼 = 0 

⇒ ln𝛼 = −(𝛼2 + 1)

ولدينا:

𝑓(𝛼) = −𝛼 +
2 + ln𝛼

𝛼

=
−𝛼2 + 2 − (𝛼2 + 1)

𝛼

=
−2𝛼2 + 1

𝛼

= 2(
1

2𝛼
− 𝛼) 

: 𝑓(𝛼)حصر  -

لدينا:

0.32 < 𝛼 < 0.33 

−0.33 < −𝛼 < −0.32… (1) 

ولدينا:

0.32 < 𝛼 < 0.33 
0.64 < 2𝛼 < 0.66 
1

0.66
<
1

2𝛼
<

1

0.64

1.51 <
1

2𝛼
< 1.66… (2) 

نجد:طرفا لطرف  (2)و  (1)بجمع 

1.18 <
1

2𝛼
− 𝛼 < 1.34 

2.18 < 2 (
1

2𝛼
− 𝛼) < 2.34 

إذن:

2.18 < 𝑓(𝛼) < 2.34 

𝑙𝑖𝑚 حسابأ/  (4
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) + 𝑥] :

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) + 𝑥] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−𝑥 +
2 + ln 𝑥

𝑥
+ 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
2 + ln 𝑥

𝑥
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
2

𝑥
+
ln 𝑥

𝑥
] 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

= 0 

𝑦يقبل مستقيم مقارب مائل معادلته  (𝐶𝑓) ومنه  = −𝑥 

: (Δ)والمستقيم  (𝐶𝑓) الوضع النسبي بين المنحني  دراسةب/ 

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  − 𝑦 :

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
2 + ln 𝑥

𝑥
𝑥لدينا  > ومنه الإشارة من البسط: 0

2 + ln 𝑥 = 0 ⇒ ln 𝑥 = −2 

⇒ 𝑥 = 𝑒−2

ومنه:

+∞ 𝑒−2 0 𝑥 
+ 0 − 𝑓(𝑥) − 𝑥 

الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  لما𝑥 ∈ ]0; 𝑒−2[ . 

•  (𝐶𝑓)  يقطع(Δ)  في النقطة ذات الفاصلة𝑒−2 .

• (𝐶𝑓) فوق (Δ)  لما𝑥 ∈ ]𝑒−2; +∞[ . 

: (Δ)يوازي المستقيم  (𝑇)يقبل مماس  (𝐶𝑓) ت أن المنحني ااثب (5

(𝑇)  يوازي(Δ)  :معناه𝑓′(𝑎) =  ومنه:  1−

𝑓′(𝑎) = −1 ⇒ −
𝑎2 + 1 + ln𝑎

𝑎2
= −1 

⇒ 𝑎2 + 1 + ln𝑎 = 𝛼2

⇒ 1 + ln𝛼 = 0

⇒ ln𝑎 = −1

⇒ 𝑎 = 𝑒−1

ومنه:

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(𝑎)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓(𝛼) 

= −𝑥 + 𝑒−1 − 𝑒−1 +
2 + ln 𝑒−1

𝑒−1

= −𝑥 + 𝑒 
 التمثيل البياني: (6

على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑥 : المقارب العموديالمستقيم نرسم  • = 0 

مع محور الفواصل  (𝐶𝑓) تقاطع المنحني نقط  𝑥1و  𝑥0نعين  •

 (Δ): المائلالمقارب المستقيم نرسم  •
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

(𝑇)المماس نرسم  •

(𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •

(III)
𝐷ℎ : ℎ(𝑥)من المجال  𝑥ه من أجل كل أنّ تبيينأ/  (1 = 𝑓(𝑥 + 1) + 2 :

𝑓(𝑥 + 1) + 2 = −(𝑥 + 1) +
2 + ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
+ 2

= −𝑥 − 1 +
2 + ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
+ 2

= −𝑥 + 1 +
2 + ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
= ℎ(𝑥) 

𝑦ذو المعادلة  (𝐷)أن المستقيم  تبيينب/  = −𝑥 + : ∞+في جوار  (𝐶ℎ)مقارب مائل لـ  1

لدينا:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[ℎ(𝑥) − (−𝑥 + 1)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−𝑥 + 1 +
2 + ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
− (−𝑥 + 1)]

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
2 + ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
] 



 

 
 ► 25الصفحة 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
2

𝑥 + 1
+
ln(𝑥 + 1)

𝑥 + 1
] 

= 0 
𝑦ذو المعادلة  (𝐷)ومنه المستقيم  = −𝑥 +  ∞+في جوار  (𝐶ℎ)مقارب مائل لـ  1

 :بتحويل بسيط ي طلب تعيينه  (𝐶𝑓) هو صورة المنحني  (𝐶ℎ) ن أن المنحني تبييأ/  (2

ℎ(𝑥) = 𝑓(𝑥 + 1) + 2 

= 𝑓(𝑥 − (−1)) + 2 

;𝑢⃗⃗(−1بانسحاب شعاعه:  (𝐶𝑓) هو صورة  (𝐶ℎ) ومنه  2) 

 : (𝐶ℎ) التمثيل البياني لـ ب/ 

 :(𝐶ℎ) و  (𝐶𝑓) تمثيل 

 
 :تشمل نقطة ثابتة ي طلب تعيينها (𝑇𝑚)ن أن جميع المستقيمات اأ/ بره (3

;𝐴(𝑥1نفرض أن النقطة  𝑦1)  تنتمي إلى المستقيم(𝑇𝑚) :ونبرهن أنها ثابتة 

 معناه: (𝑇𝑚)تنتمي إلى  𝐴لدينا: 

𝑦1 = ln(|𝑚|) 𝑥1 + 1 

⇒ ln(|𝑚|) 𝑥1 − 𝑦1 + 1 = 0…(3) 

 وينعدم اذا انعدمت جميع معاملاته ln(|𝑚|)عبارة عن كثير حدود متغيره  (3)المعادلة 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 أي:

{
𝑥1 = 0

−𝑦1 + 1 = 0
⇒ {

𝑥1 = 0
𝑦1 = 1

 

;𝐴(0 تشمل النقطة (𝑇𝑚)المستقيمات  اذن: 1)  

 :المناقشة البيانيةب/ 

 مع المستقيمات ذات المعادلة (𝐶ℎ) نقط تقاطع المنحني  فواصل هي (𝐸)حلول المعادلة 

𝑦𝑚 = ln(|𝑚|) 𝑥 + 1 

 ومنه:

|ln|𝑚 لما = |𝑚| أي 1− = 𝑒−1 أي 𝑚 = 𝑒−1  َو𝑚 = −𝑒−1 المعادلة تقبل حلا وحيدا 

|ln|𝑚 لما < |𝑚| أي 1− < 𝑒−1 أي −𝑒−1 < 𝑚 < 𝑒^ −  المعادلة تقبل حلا وحيدا 1

|ln|𝑚 لما > |𝑚| أي 1− > 𝑒−1 أي 𝑚 ∈] −∞;−𝑒−1[∪]𝑒−1;  المعادلة تقبل حلان ∞+
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
𝑥0في  𝑓قابلية اشتقاق الدالة  دراسة (1 = 0 : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(0)

𝑥 − 0
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥
<
→0

[

1
ln|𝑥|

+ 𝑥 − 0

𝑥 − 0
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[
1

𝑥 ln|𝑥|
+
𝑥

𝑥
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[
1

𝑥 ln(−𝑥) 
+ 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[
−1

−𝑥 ln(−𝑥) 
+ 1] 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥
<
→0

[−𝑥 ln(−𝑥) ] = 0+ 

𝑥0عند  لا تقبل الاشتقاق 𝑓الدالة  =  من اليسار  0

𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(0)

𝑥 − 0
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥
>
→0

[

1
ln 𝑥

−
1

2(ln 𝑥)2
− 0

𝑥 − 0
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[
1

𝑥 ln 𝑥
−

1

2𝑥(ln 𝑥)2
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[
1

𝑥 ln 𝑥
(1 −

1

2 ln 𝑥
)] 

= +∞ 

𝑥0لا تقبل الاشتقاق عند  𝑓الدالة  =  من اليمين  0

 التفسير الهندسي: -

𝑥0لا تقبل الاشتقاق عند  𝑓الدالة  = 𝑥يقبل مماس عمودي معادلته  (𝐶𝑓) ومنه  0 = 0 

 : 𝑓تغيرات الدالة  دراسة (2

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
1

ln|𝑥|
+ 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[
1

ln(−𝑥)
+ 𝑥] 

 03  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→−1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→−1

[
1

ln(−𝑥)
+ 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→−1

[
1

0+
+ 𝑥] 

= +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[
1

ln(−𝑥)
+ 𝑥] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→−1

[
1

0−
+ 𝑥] 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→1

[
1

ln 𝑥
−

1

2(ln 𝑥)2
] 

=
1

0−
−

1

2(0−)2
 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[
1

ln 𝑥
−

1

2(ln 𝑥)2
] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[
1

ln 𝑥
(1 −

1

2 ln 𝑥
)] 

=
1

0+
(1 −

1

2(0+)
) 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
1

ln 𝑥
−

1

2(ln 𝑥)2
] 

= 0 − 0 

= 0 

 التفسير الهندسي: -

•  (𝐶𝑓)  يقبل مستقيم مقارب عمودي𝑥 =  . ∞±بجوار  1−

• (𝐶𝑓)  يقبل مستقيم مقارب عمودي𝑥 =  . ∞−بجوار  1

• (𝐶𝑓)  يقبل مستقيم مقارب أفقي𝑦 =  . ∞+بجوار  0

 :𝑓′(𝑥)حساب  -

𝑥لمّا  ∈ ℝ−
∗ − {−1} : 

𝑓′(𝑥) =
−(−

1
𝑥)

(ln(−𝑥))2
+ 1 

=
−1

𝑥(ln(−𝑥))2
+ 1 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

𝑥لاحظ أنّ  < 𝑓′(𝑥) ومنه: 0 > 0 

 :اذن

0 −1 −∞ 𝑥 
+ + 𝑓′(𝑥) 

𝑥لمّا  ∈ ℝ+
∗ − {1} : 

𝑓′(𝑥) = −(

1
𝑥

(ln 𝑥)2
) − (−

4(
1
𝑥)
ln 𝑥

4(ln 𝑥)4
) 

= −
1

𝑥(ln 𝑥)2
+

1

𝑥(ln 𝑥)4
 

=
− ln 𝑥 + 1

𝑥(ln 𝑥)3
 

=
− ln 𝑥 + 1

[𝑥(ln 𝑥)2] ln 𝑥
 

𝑥(lnلدينا:  𝑥)2 > ومنه إشارة المشتقة من إشارة  0
− ln𝑥+1

ln𝑥
 : 

 لدينا:

ln 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 1 

 ولدينا:

− ln 𝑥 + 1 = 0 ⇒ ln 𝑥 = 1 

⇒ 𝑥 = 𝑒 

 :ومنه

+∞ 𝑒 1 0 𝑥 
− 0 + + − ln 𝑥 + 1 
+ + − ln 𝑥 
− 0 + − 𝑓′(𝑥) 

 ومنه:

 جدول التغيرات: -

+∞ 𝑒 1 0 −1 −∞ 𝑥 
− 0 + − + + 𝑓′(𝑥) 

 1

2
    0  +∞  

𝑓(𝑥)           

0   −∞ −∞   −∞  −∞ 

 : ∞−بجوار  (Δ)يقبل مستقيما مقاربا مائلا  (𝐶𝑓) أن المنحني  تبيينأ/  (3
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لر
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 لدينا:

𝑓(𝑥) = 𝑥 +
1

ln(−𝑥)
 

= 𝑦 + 𝜑(𝑥) 

 :حيث

{
𝜑(𝑥) =

1

ln(−𝑥)
𝑦 = 𝑥

 

 لدينا:و

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝜑(𝑥)] = 0 

𝑦ومنه المستقيم ذو المعادلة  = 𝑥   مقارب مائل بجوار−∞ . 

−ℝعلى المجال  (Δ)بالنسبة للمستقيم  (𝐶𝑓) وضعية المنحني  دراسةب/ 
∗ − {−1} : 

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  − 𝑦 : 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 𝑥 +
1

ln(−𝑥)
− 𝑥 

=
1

ln(−𝑥)
 

 لدينا:

ln(−𝑥) = 0 ⇒ −𝑥 = 𝑒0 

⇒ −𝑥 = 0 

⇒ 𝑥 = 0 
0 −1 −∞ 𝑥 

− + 𝑓(𝑥) − 𝑦 
 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  لما𝑥 ∈] − ∞;−1[ . 

•  (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  لما𝑥 ∈] − 1; 0[ . 

𝑓(𝑥)حل المعادلة:  (4 = +ℝفي المجال  0
∗ − {1} : 

 على الشكل: 𝑓إذا استطعنا كتابة عبارة دالة 

𝑓(𝑥) = 𝑦 + 𝜑(𝑥) 
 حيث:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→±∞

[𝜑(𝑥)] = 0 

 𝑦يقبل مستقيم مقارب مائل معادلته  (𝐶𝑓) فإن 
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1

ln 𝑥
−

1

2(ln 𝑥)2
= 0 ⇒

2 ln 𝑥 − 1

2(ln 𝑥)2
= 0 

ln)2لدينا:  𝑥)2 >  ومنه: 0

2 ln 𝑥 − 1 = 0 ⇒ 2 ln 𝑥 = 1 

⇒ ln𝑥 =
1

2
 

⇒ 𝑥 = 𝑒
1
2 

⇒ 𝑥 = √𝑒 
 الاستنتاج: -

 (𝐶𝑓)  يقطع محور الفواصل في النقطة ذات الفاصلة√𝑒 

 : ]1.76−;1.77−[في المجال  𝛼يقطع محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها  (𝐶𝑓) أن  تبيين (5

 معناه  ]1.76−;1.77−[في المجال  𝛼يقطع محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها  (𝐶𝑓) المنحني 

𝑓(𝑥)المعادلة  =  مجالتقبلا حلا وحيدا في نفس ال 0

 ]1.76−;1.77−[مستمرة ومتزايدة على المجال  𝑓لدينا الدالة 

𝑓(−1.77)لدينا:  = 𝑓(−1.76) وَ   0.01− = 0.008 

𝑓(−1.77)لدينا:  × 𝑓(−1.76) < 0 

𝑓(𝑥)المعادلة ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة  =  ]1.76−;1.77−[تقبلا حلا وحيدا في المجال  0

 التمثيل البياني: (6

 متعامد ومتجانس:على معلم  خطوات التمثيل

𝑥 :ةالمقارب اتالمستقيمنرسم  • = 𝑥و  1− = 𝑦و  1 = 0 

 مع محور الفواصل  (𝐶𝑓) تقاطع المنحني  تينقطنعين  •

 (Δ) المستقيم المقارب المائلنرسم  •

 (𝐶𝑓)نرسم باستعمال جدول التغيرات  مّثُ •
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 المناقشة البيانية: (7

𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة  (𝐶𝑓) هي فواصل نقط تقاطع المنحني  (𝐸)حلول المعادلة  = −(𝑚
2 − 𝑒)

𝑚2)−لما • − 𝑒) < 𝑚2أي   0 − 𝑒 > 𝑚2أي   0 > 𝑒   أي|𝑚| > √𝑒 

𝑚أي  ∈ ]−∞;−√𝑒[ ∪ ]√𝑒;+∞[ .المعادلة تقبل حلين موجبين وحلين سالبين 

𝑚2)−لما • − 𝑒) = 𝑚2أي   0 − 𝑒 = 𝑚2أي   0 = 𝑒   أي|𝑚| = √𝑒 

𝑚أي  = √𝑒  و𝑚 = −√𝑒 . المعادلة تقبل حل موجب وحل معدوم وحل سالب 

0لما • < −(𝑚2 − 𝑒) <
1

2
−أي   

1

2
< 𝑚2 − 𝑒 < 𝑒أي   0 −

1

2
< 𝑚2 < 𝑒 

𝑒√أي  −
1

2
< |𝑚| < √𝑒   أي|𝑚| < √𝑒  و|𝑚| > √𝑒 −

1

2
𝑒√−أي   < 𝑚 < √𝑒 

𝑚و  ∈ ]−∞;−√𝑒 −
1

2
[ ∪ ]√𝑒 −

1

2
; أي   ]∞+

𝑚 ∈ ]−√𝑒 −
1

2
;−√𝑒[ ∪ ]√𝑒;√𝑒 +

1

2
[ 

المعادلة تقبل حلين موجبين وحل سالب.
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𝑚2)−لما • − 𝑒) =
1

2
𝑚2أي   − 𝑒 = −

1

2
𝑚2أي   = 𝑒 −

1

2
|𝑚|أي   = √𝑒 −

1

2

𝑚أي  = √𝑒 −
1

2
𝑚و   = −√𝑒 −

1

2
المعادلة تقبل حل مضاعف وحل سالب 

𝑚2)−لما • − 𝑒) >
1

2
𝑚2أي   − 𝑒 < −

1

2
𝑚2أي   < 𝑒 −

1

2
|𝑚|أي   < √𝑒 −

1

2
 

𝑒√−أي  −
1

2
< 𝑚 < √𝑒 −

1

2
𝑚أي   ∈ ]−√𝑒 −

1

2
; √𝑒 −

1

2
[ 

المعادلة تقبل حل وحيد سالب
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ت
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ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ
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(I)   

 : 𝑔تغيرات الدالة  دراسة (1

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[(ln 𝑥)3 + 1] = −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[(ln 𝑥)3 + 1] = +∞ 

 : 𝑔′(𝑥)دراسة  -

𝑔′(𝑥) = 3
1

𝑥
(ln 𝑥)2 

𝑔′(𝑥)لدينا:  > 𝑔′(1)و  0 = 0  

 ومنه

 جدول التغيرات: -

+∞ 1 0 𝑥 
+ 0 + 𝑔′(𝑥) 
+∞   

𝑔(𝑥)  0  

  −∞ 

𝑔(𝑥)حل المعادلة  (2 = 0 : 

 لدينا:

𝑔(𝑥) = 0 ⇒ (ln 𝑥)3 + 1 

⇒ (ln𝑥)3 = −1 
⇒ ln𝑥 = −1 

⇒ 𝑥 = 𝑒−1 

𝑔(𝑥)المعادلة  ولاذن حل = 0 :𝑠 = {𝑒−1} 

 : ]∞+;0[على المجال  𝑔(𝑥)ج إشارة ااستنت (3

+∞ 𝑒−1 0 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)  

 :عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑓نهايات الدالة  حساب (1

 04  :رقمالشامـلة لة  أسـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[(ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
] 

= +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→1

[(ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
] 

= −
2

0−
 

= +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[(ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
] 

= −
2

0+
 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[(ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
] 

= +∞ 

 التفسير الهندسي: -

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞+يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = 0 

• (𝐶𝑓)  معادلته  ∞±يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = 1 

;0[من المجال  𝑥أنه من أجل كل  تبيين (2 𝑓′(𝑥) يكون: ]∞+;1[∪]1 = 2
𝑔(𝑥)

𝑥(ln 𝑥)2
 : 

𝑓′(𝑥) = 2
1

𝑥
ln 𝑥 − (

−
2
𝑥

(ln 𝑥)2
) 

=
2 ln 𝑥

𝑥
+

2

𝑥(ln 𝑥)2
 

= 2 [
(ln 𝑥)3 + 1

𝑥(ln 𝑥)2
] 

=
2𝑔(𝑥)

𝑥(ln 𝑥)2
 

 : 𝑓′(𝑥)ج إشارة ااستنت (3

𝑥(ln :لدينا 𝑥)2 >  .𝑔(𝑥) اشارة من 𝑓′(𝑥)إشارة ومنه   0

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  -

+∞ 1 𝑒−1 0 𝑥 
+ + 0 − 𝑓′(𝑥) 
+∞  +∞   +∞ 

𝑓(𝑥)       

 −∞  4  
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(III)   

 : ℎتغيرات الدالة  دراسة (1

 النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[ℎ(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[(ln 𝑥)2 + 1] = +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[ℎ(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[(ln 𝑥)2 + 1] = +∞ 

 : ℎ′(𝑥)دراسة  -

ℎ′(𝑥) =
2

𝑥
ln 𝑥 

لدينا 
2

𝑥
>  ومنه : 0

ln 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 1 

 :ℎالدالة  جدول تغيرات -

+∞ 1 0 𝑥 
+ 0 − ℎ′(𝑥) 
+∞   +∞ 

ℎ(𝑥)     

 1  

𝑙𝑖𝑚 حساب (2
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − ℎ(𝑥)] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥) − ℎ(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[(ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
− (ln 𝑥)2 − 1] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[−
2

ln 𝑥
] 

= 0 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶ℎ)  و (𝐶𝑓)  متقاربان بجوار+∞ 

 : (𝐶ℎ) و  (𝐶𝑓) الوضع النسبي بين المنحنيين  دراسة (3

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  − ℎ(𝑥) : 

𝑓(𝑥) − ℎ(𝑥) =
2

− ln 𝑥
 

 لدينا:

− ln 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 1 

 ومنه:

+∞ 1 0 𝑥 
− + 𝑓(𝑥) − ℎ(𝑥) 

 الوضعية: -



 

 
 ► 37الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

•  (𝐶𝑓)  فوق (𝐶ℎ)  لما𝑥 ∈ ]0; 1[  . 

•  (𝐶𝑓)  تحت (𝐶ℎ)  لما𝑥 ∈ ]1;+∞[ 

 :فنقطة انعطا 𝐴يقبل  (𝐶 ℎ) أن  تبيين (4

 لدينا:

ℎ′′(𝑥) =
−2

𝑥2
ln 𝑥 +

1

𝑥
×
2

𝑥
 

=
−2 ln 𝑥 + 2

𝑥2
 

=
2

𝑥2
(1 − ln 𝑥) 

 لدينا
2

𝑥2
> 1)ومنه الإشارة من  0 − ln 𝑥) : 

1 − ln 𝑥 = 0 ⇒ ln 𝑥 = 1 

⇒ 𝑥 = 𝑒 
+∞ 𝑒 0 𝑥 
− 0 + ℎ′′(𝑥) 

;𝐴(𝑒احداثييها يقبل نقطة انعطاف  (Cℎ) انعدمت وغيرت اشارتها ومنه المنحني  ℎ′′(𝑥)لدينا  2) 

 : 𝐴في النقطة  (𝐶ℎ) لـ  (𝑇)معادلة المماس  كتابة (5

(𝑇): 𝑦 = ℎ′(𝑒)(𝑥 − 𝑒) + ℎ(𝑒) 

=
2

𝑒
ln 𝑒 (𝑥 − 𝑒) + (ln 𝑒)2 + 1 

=
2

𝑒
𝑥 

 : 𝑓(𝑒) حساب (6

𝑓(𝑒) = (ln 𝑒)2 + 1 −
2

ln 𝑒
= 0 

 الاستنتاج: -

 (𝐶𝑓)  يقطع حامل محور الفواصل في النقطة ذات الفاصلة𝑒 . 

 التمثيل البياني: (7

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑥 :المقاربة اتالمستقيمنرسم  • = 𝑥و  1 = 0 

 (𝑇) المماسنرسم  •

 (𝐶ℎ) انعطاف المنحني نقطة  𝐴نعين  •

 (𝐶ℎ) نرسم  ℎالدالة  باستعمال جدول تغيرات •

 مع محور الفواصل  (𝐶𝑓) تقاطع المنحني نقطة نعين  •

 (𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •
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 المناقشة البيانية: (8

 لدينا:

𝑒𝑚(ln 𝑥)3 + 𝑒𝑚 ln 𝑥 − ln 𝑥 − 2𝑒𝑚 = 0 
⇒ 𝑒𝑚[(ln 𝑥)3 + ln 𝑥 − 2] = ln 𝑥 

⇒ 𝑒𝑚 [(ln 𝑥)2 + 1 −
2

ln 𝑥
] = 1 

⇒ 𝑒𝑚[𝑓(𝑥)] = 1 
⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑒−𝑚 

𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة  (𝐶𝑓) هل فواصل نقط تقاطع المنحني  (𝐸)ومنه حلول المعادلة  = 𝑒
−𝑚 

 :اذن

𝑒−𝑚 لما < 𝑚− أي 4 < ln4 أي 𝑚 > − ln4 المعادلة تقبل حل وحيد 

𝑒−𝑚 لما = 𝑚− أي 4 = ln4 أي 𝑚 = − ln4 المعادلة تقبل حلين احدهما مضاعف 

𝑒−𝑚 لما > 𝑚− أي 4 > ln4 أي 𝑚 < − ln4  ثلاث حلولالمعادلة تقبل 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)   

 :مع التبرير 𝑓′(𝑥)إشارة  نيتعيأ/  (1

,𝛾نضع  𝛽, 𝛼 :حيث 

γ √3 1 𝛽 𝛼 −∞ 𝑥 
+ 0 …   − 0 … 𝑓′(𝑥) 

 : معناهفردية ،  𝑓لدينا الدالة 

{
(−𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)
 

 ومنه:

−𝑓′(−𝑥) = −𝑓′(𝑥) ⇒ 𝑓′(−𝑥) = 𝑓′(𝑥) 

 لدينا من جدول التغيرات )الم عطى(:

𝑓′(𝑥) < 𝑥لما  0 ∈]𝛼; 𝛽[ 

⇐ 𝑓′(−𝑥)⏟    
=𝑓′(𝑥)

< 𝑥−  لما   0 ∈]𝛼; 𝛽[ 

⇐ 𝑓′(𝑥) < 𝑥  لما   0 ∈] − 𝛽;−𝛼[ 

 : ولدينا كذلك

𝑓′(𝑥) > 𝑥لما  0 ∈]√3; 𝛾[ 

⇐ 𝑓′(−𝑥)⏟    
=𝑓′(𝑥)

> 𝑥−  لما   0 ∈]√3; 𝛾[ 

⇐ 𝑓′(𝑥) > 𝑥  لما   0 ∈] − 𝛾;−√3[ 

𝑓′(𝑥)ولدينا:  = 𝑥لما  0 = 𝑓′(−𝑥)  معناه 3√ = 𝑥−لما  0 = 𝑥ومنه   3√ = −√3 

𝛼  :ومنه = 𝛽 و  3√− = 𝛾 و 1− = +∞ 

 اذن:

𝑓′(𝑥) > 𝑥  لما:  0 ∈ ]−∞;−√3[ ∪ ]√3;+∞[ 

𝑓′(𝑥) < 𝑥  لما:  0 ∈ ]−√3;−1[ ∪ ]1;√3[ 

𝑙𝑖𝑚أن  تبيينب/ 
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = −∞  : 

𝑙𝑖𝑚 لدينا من الجدول السابق: 
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = +∞ 

 05  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

𝑥 نضع  = −𝑡   الدالة(𝑓  :فردية أي𝑓(−𝑡) = −𝑓(𝑡) ) 

 ومنه:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
−𝑡→−∞

[𝑓(−𝑡)] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑡→+∞

[𝑓(−𝑡)] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑡→+∞

[−𝑓(𝑡)] 

= − 𝑙𝑖𝑚
𝑡→+∞

[𝑓(𝑡)]
⏟      
𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]=+∞

 

= −(+∞) 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚 تبيين أن: -
𝑥
>
→1

[𝑓(𝑥)] = +∞ : 

𝑥بنفس الفكرة السابقة )نضع  = −𝑡:نجد )  𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[𝑓(𝑥)] = +∞ 

𝑓(√3) تبيين أن:  - = √3 + ln(2 + √3): 

 لدينا:

𝑓(−√3)⏟    
𝑓(−√3)=−𝑓(√3)

= −√3 − ln(2 + √3) 

⇒ −𝑓(√3) = −√3 − ln(2 + √3) 

⇒ 𝑓(√3) = √3 + ln(2 + √3) 

 :السابق 𝑓ل جدول تغيرات الدالة اكماج/ 

+∞ √3 1 −1 −√3 −∞ 𝑥 
+ 0 −   − 0 + 𝑓′(𝑥) 

+∞   +∞    −√3 − ln(2 + √3)  

𝑓(𝑥)           

 √3 + ln(2 + √3)    −∞   −∞ 

 التمثيل البياني: (2

 نشرع في التمثيل البياني، نستخرج من جدول التغيرات المستقيمات المقاربةقبل أن 

 لدينا:

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞−يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = −1. 

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞+يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = 1. 

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑥 :المقاربة اتالمستقيمنرسم  • = 𝑥و  1 = −1 
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يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 (𝐷) القارب المائلنرسم  •

  قط الحديةالنِنعين  •

 (𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •

 
𝑎تبيين أنّ :  (3 = 1  ،𝑏 = 𝑐و  0 = 1 : 

 لدينا:

𝑓′(𝑥) = 𝑎 +
−

2
(𝑥 − 1)2

𝑐 +
2

𝑥 − 1

 

= 𝑎 −

2
(𝑥 − 1)2

𝑐(𝑥 − 1) + 2
𝑥 − 1

 

= 𝑎 −

2
𝑥 − 1

𝑐(𝑥 − 1) + 2
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

= 𝑎 −
2

𝑐(𝑥 − 1)2 + 2(𝑥 − 1)
 

 ولدينا:

{
𝑓′(√3) = 0

𝑓′(−√3) = 0
⇒

{
 
 

 
 𝑎 −

2

𝑐(√3 − 1)
2
+ 2(√3 − 1)

= 0

𝑎 −
2

𝑐(−√3 − 1)
2
+ 2(−√3 − 1)

= 0

 

⇒

{
 
 

 
 𝑎 −

2

𝑐(√3 − 1)
2
+ 2(√3 − 1)

= 0…(∗)

𝑎 −
2

𝑐(√3 + 1)
2
− 2(√3 + 1)

= 0…(∗∗)

 

 نجد: (∗∗)من  (∗)بطرح 

−
2

𝑐(√3 − 1)
2
+ 2(√3 − 1)

+
2

𝑐(√3 + 1)
2
− 2(√3 + 1)

= 0 

⇒ 𝑐(√3 + 1)
2
− 2(√3 + 1) = 𝑐(√3 − 1)

2
+ 2(√3 − 1) 

⇒ 𝑐(4 + 2√3) − 2√3 − 2 = 𝑐(4 − 2√3) + 2√3 − 2 

⇒ 𝑐(4 + 2√3) − 𝑐(4 − 2√3) − 4√3 = 0 

⇒ 𝑐(4√3) = 4√3 

⇒ 𝑐 = 1  

 نجد: (∗)في  𝑐نعوض قيمة 

𝑎 −
2

(√3 − 1)
2
+ 2(√3 − 1)

= 0 ⇒ 𝑎 =
2

(√3 − 1)
2
+ 2(√3 − 1)

 

⇒
2

4 − 2√3 + 2√3 − 2
 

⇒ 𝑎 =
2

4 − 2
 

⇒ 𝑎 = 1  

 ولدينا:
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ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ
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𝑓(√3) = √3 + ln(2 + √3) ⇒ √3 + 𝑏 + ln (1 +
2

√3 − 1
) = √3 + ln(2 + √3) 

⇒ 𝑏 + ln (1 +
2

√3 − 1
) = ln(2 + √3) 

⇒ 𝑏 = ln(2 + √3) − ln (1 +
2

√3 − 1
) 

⇒ 𝑏 = ln(
2 + √3

1 +
2

√3 − 1

) 

⇒ 𝑏 = ln

(

 
 2 + √3

√3 + 1

√3 − 1)

 
 

 

⇒ 𝑏 = ln(
(2 + √3)(√3 − 1)

√3 + 1
) 

⇒ 𝑏 = ln(
2√3 − 2 + 3 − √3

√3 + 1
) 

⇒ 𝑏 = ln(
√3 + 1

√3 + 1
) 

⇒ 𝑏 = ln(1) 

⇒ 𝑏 = 0  

 المناقشة البيانية: (4

 لدينا:

𝑥 −
𝑒𝑚 + 𝑒𝑥

𝑒𝑚 − 𝑒𝑥
= 0 ⇒

𝑥𝑒𝑚 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑚 − 𝑒𝑥

𝑒𝑚 − 𝑒𝑥
= 0 

⇒ 𝑥𝑒𝑚 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑚 − 𝑒𝑥 = 0 
⇒ 𝑒𝑚(𝑥 − 1) − 𝑒𝑥(𝑥 + 1) = 0 

⇒ 𝑒𝑚(𝑥 − 1) = 𝑒𝑥(𝑥 + 1) 

⇒ 𝑒𝑚 = 𝑒𝑥 (
𝑥 + 1

𝑥 − 1
) 

⇒ 𝑚 = ln [𝑒𝑥 × (
𝑥 + 1

𝑥 − 1
)] 

⇒ 𝑚 = ln(𝑒𝑥) + ln (
𝑥 + 1

𝑥 − 1
) 
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ض
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⇒ 𝑚 = 𝑥 + ln (
𝑥 + 1 + 1 − 1

𝑥 − 1
) 

⇒ 𝑚 = 𝑥 + ln (1 +
2

𝑥 − 1
) 

⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑚 

𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة  (𝐶𝑓) هي فواصل نقط تقاطع المنحني  (𝐸)ومنه حلول المعادلة  = 𝑚 

 ومنه:

𝑚 لما < 𝑓(−√3) أي 𝑚 ∈ ]−∞;𝑓(−√3)[ نان سالبللمعادلة حلا 

𝑚 لما = 𝑓(−√3) هو  للمعادلة حل مضاعف𝑥 = −√3 

𝑓(−√3) لما < 𝑚 < 𝑓(√3) أي 𝑚 ∈ ]𝑓(−√3); 𝑓(√3)[ المعادلة لا تقبل حلول 

𝑚 لما = 𝑓(√3)  للمعادلة حل مضاعف هو𝑥 = √3 

𝑚 لما > 𝑓(√3) أي 𝑚 ∈ ]𝑓(√3);+∞[ ناللمعادلة حلان موجب 

 

(II) تغيرات الدالة  دراسة𝑔: 

𝑔(𝑥)  لدينا: = ln(𝑓(𝑥)) 

𝑔(𝑥)  :نلاحظ أن  = 𝑘 ∘ 𝑓 = 𝑘(𝑓(𝑥))   :حيث 𝑘(𝑥) = ln 𝑥 

 حساب النهايات: -

𝑙𝑖𝑚  لدينا:
𝑥
>
→1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚  و  ∞+
𝑥→+∞

[𝑘(𝑥)] = +∞ 

 اذن:

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[𝑔(𝑥)] = +∞ 

𝑙𝑖𝑚  ولدينا:
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚  و  ∞+
𝑥→+∞

[𝑘(𝑥)] = +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

[𝑔(𝑥)] = +∞ 

 : 𝑔′(𝑥)دراسة  -

𝑔′(𝑥) =
𝑓′(𝑥)

𝑓(𝑥)
 

𝑓(𝑥)لدينا:  > 𝑥لما  0  𝑓′(𝑥)من إشارة  𝑔′(𝑥)ومنه إشارة   ]∞+;1[∋

 : 𝑔الدالة  جدول تغيرات -

+∞ √3 1 𝑥 

+ 0 − 𝑔′(𝑥) 
+∞   +∞ 𝑔(𝑥) 

    

 𝑔(√3)  
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ض
يا

لر
ل ل
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(I)  

𝑙𝑖𝑚أ/ حساب  (1
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] : 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[
(𝑙𝑛𝑥)2

𝑥
] = +∞ 

𝑙𝑖𝑚حساب   
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] : 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
(𝑙𝑛𝑥)2

𝑥
] 

𝑡نضع  = ln 𝑥 :نجد 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
(𝑙𝑛𝑥)2

𝑥
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑡→+∞
[
𝑡2

𝑒𝑡
] = 0 

𝑙𝑖𝑚 لأن:
𝑥→+∞

[
𝑡𝑛

𝑒𝑡
] = 0 

 التفسير الهندسي: -

•  (𝐶𝑓)  معادلته:  ∞+يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = 0  

•  (𝐶𝑓)  معادلته:  ∞+يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑦 = 0  

 : 𝑓اتجاه تغير الدالة  دراسةب/ 

 :𝑓′(𝑥)دراسة  -

𝑓′(𝑥) =
(2
1
𝑥
ln 𝑥) (𝑥) − (ln 𝑥)2

𝑥2
 

=
2 ln 𝑥 − (ln 𝑥)2

𝑥2
 

=
(2 − ln 𝑥) ln 𝑥

𝑥2
 

𝑥2لدينا:  >  من إشارة البسط: 𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

1) ln 𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 1 
2) 2 − ln 𝑥 = 0 ⇒ ln 𝑥 = 2 

⇒ 𝑥 = 𝑒2 

 ومنه:

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  -

 06  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة



 

 
 ► 46الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا
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+∞ 𝑒2 1 0 𝑥 
+ + 0 − ln 𝑥 
− 0 + + 2 − ln 𝑥 
− 0 + 0 − 𝑓′(𝑥) 

 4𝑒−2   +∞ 

𝑓(𝑥)       

0   0  

 : (𝑇𝑚)أ/ كتابة معادلة المماس  (2

(𝑇𝑚): 𝑦 = 𝑓
′(𝑚)(𝑥 −𝑚) + 𝑓(𝑚) 

= (
(2 − ln𝑚) ln𝑚

𝑚2
) (𝑥 − 𝑚) +

(ln𝑚)2

𝑚
 

= (
(2 − ln𝑚) ln𝑚

𝑚2
) 𝑥 −

(2 − ln𝑚) ln𝑚

𝑚
+
(ln𝑚)2

𝑚
 

= (
(2 − ln𝑚) ln𝑚

𝑚2
) 𝑥 +

2(ln𝑚)2 − 2 ln𝑚

𝑚
 

= (
(2 − ln𝑚) ln𝑚

𝑚2
) 𝑥 +

2 ln𝑚 (ln𝑚 − 1)

𝑚
 

;𝑂(0يشمل المبدأ  (𝑇𝑚)التي من أجلها  𝑚ب/ تعيين قيم  0) : 

(𝑇𝑚) :يشمل المبدأ معناه 

0 = (
(2 − ln𝑚) ln𝑚

𝑚2
) (0) +

2 ln𝑚 (ln𝑚 − 1)

𝑚
 

⇒
2 ln𝑚 (ln𝑚 − 1)

𝑚
= 0 

⇒ 2 ln𝑚 (ln𝑚 − 1) = 0 

⇒ {
2 ln𝑚 = 0
ln𝑚 − 1 = 0

 

⇒ {
ln𝑚 = 0
ln𝑚 = 1

 

⇒ {
𝑚 = 1
𝑚 = 𝑒

 

 المحصل عليها: 𝑚ج/ كتابة معادلة كل مماس من أجل قيم 

(𝑇1): 𝑦 = 0𝑥 + 0 

= 0 

(𝑇𝑒): 𝑦 = (
(2 − 1) × 1

𝑒2
)𝑥 +

2(1 − 1)

𝑒
 

=
1

𝑒2
𝑥 

= 𝑒−2𝑥 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

التمثيل البياني: (3

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑥 :المقاربة اتالمستقيمنرسم  • = 𝑦و  0 = 0

;𝑒2)ذات الاحداثيات  الحدية نقطةالنعين • 4𝑒−2)

 (𝑇𝑒)و  (𝑇1): المماسيننرسم •

(𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •

(II)
:فردية 𝑔أن الدالة  تبيين (1
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يا

لر
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لي
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ا
 

 
(𝑥−)لدينا  ∈ ℝ∗ 

 ولدينا:

𝑔(−𝑥) =
(𝑙𝑛|−𝑥|)2

−𝑥
 

= −
(𝑙𝑛|𝑥|)2

𝑥
 

= −𝑔(𝑥) 

 فردية. 𝑔ومنه الدالة 

 : (𝐶𝑓)انطلاقا من  𝑔منحني الدالة  (𝐶𝑔) أنه يمكن رسم  تبيين (2

 لدينا:

𝑔(𝑥) =

{
 

 
(ln 𝑥)2

𝑥
, 𝑥 > 0

(ln(−𝑥))2

𝑥
, 𝑥 < 0

 

=

{
 

 
(ln 𝑥)2

𝑥
, 𝑥 > 0

−
(ln(−𝑥))2

−𝑥
, 𝑥 < 0

 

= {
𝑓(𝑥), 𝑥 > 0

−𝑓(−𝑥), 𝑥 < 0
 

𝑥لما  > 0 : (𝐶𝑔)  ينطبق على (𝐶𝑓) 

𝑥ولما  < 0 : (𝐶𝑔)  يناظر (𝐶𝑔) بالنسبة للمبدأ 

 (𝐶𝑔) تمثيل  -

 (:دراسة شفعية دالة )زوجية / فردية

} نبين أنّ  فردية 𝑓لتبيين أنّ الدالة 
(−𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)
 

} نبين أنّ  زوجية 𝑓لتبيين أنّ الدالة 
(−𝑥) ∈ 𝐷𝑓

𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥)
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
𝑙𝑖𝑚أ/ حساب    (1

𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] : 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑥 +
1

2
− ln 𝑥 +

1

2
(ln 𝑥)2] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑥 +
1

2
+ ln 𝑥⏟

−∞

(
1

2
ln 𝑥 − 1)

⏟        
−∞

] 

= +∞ 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶𝑓)  معادلته  ∞+يقبل مستقيم مقارب أفقي بجوار𝑥 = 0 . 

𝑙𝑖𝑚 حسابب/ 
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]: 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥 +
1

2
− ln 𝑥 +

1

2
(ln 𝑥)2] 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[ 𝑥⏟
+∞

+
1

2
+ ln 𝑥⏟

+∞

(
1

2
ln 𝑥 − 1)

⏟        
+∞

] 

= +∞ 

;0[من المجال  𝑥أن لكل  تبيينأ/  (2 1]: (𝑥 − 1) + ln 𝑥 ≤   : ]∞+;1]من  𝑥وأنّ لكل  0

  (𝑥 − 1) + ln 𝑥 ≥ 0 : 

ℎ(𝑥) بـ: ]∞+;0[ معرفة على ال ℎالدالة  نضع: = 𝑥 − 1 + ln 𝑥 

 لدينا:

ℎ′(𝑥) = 1 +
1

𝑥
=
𝑥 + 1

𝑥
 

ℎ′(𝑥)لدينا:  > ℎ(1)ولدينا:  0 =  ومنه: 0

+∞ 1 0 𝑥 
+ ℎ′(𝑥) 

+∞    

ℎ(𝑥)  0  

   −∞ 

;0[من المجال  𝑥لكل نجد أن:  ℎمن جدول تغيرات الدالة  1]: (𝑥 − 1) + ln 𝑥 ≤ 0  

 07  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

𝑥):  ]∞+;1] المجال من 𝑥وأنّ لكل  − 1) + ln 𝑥 ≥ 0  

𝑓′(𝑥) : ]∞+;0[ه من أجل كل من أنّ تبيينب/  =
𝑥−1+ln 𝑥

𝑥
 : 

𝑓′(𝑥) = 1 −
1

𝑥
+
1

2

2

𝑥
ln 𝑥 

=
𝑥 − 1 + ln 𝑥

𝑥
 

𝑥 >  ℎ(𝑥)أي من إشارة  من إشارة البسط 𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

  : 𝑓جدول تغيرات الدالة  تشكيلج/ 

+∞ 1 0 𝑥 
+ 0 − 𝑓′(𝑥) 
+∞   +∞ 

𝑓(𝑥)     

 3

2
   

 : (𝐶𝑓) والمنحني  (𝐷)الوضع النسبي بين المستقيم  دراسة (3

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  − 𝑦: 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 0 ⇒ ln 𝑥 (
1

2
ln 𝑥 − 1) = 0 

⇒ {
ln 𝑥 = 0

1

2
ln 𝑥 − 1 = 0

 

⇒ {
𝑥 = 1
ln 𝑥 = 2

 

⇒ {
𝑥 = 1
𝑥 = 𝑒2

 

  ومنه:

+∞ 𝑒2 1 0 𝑥 
+ + 0 − ln 𝑥 

+ 0 − − 
1

2
ln 𝑥 − 1  

+ 0 − 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 
 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  فوق(𝐷)  :0[ لما; 1[ ∪ ]𝑒2; +∞[ 

•  (𝐶𝑓) يقطع(𝐷) :في النقطتين 𝐴 (1;
3

2
𝐵  وَ  ( (𝑒2; 𝑒2 +

1

2
) 

•  (𝐶𝑓)  تحت(𝐷)  :1[ لما; 𝑒2[ . 

 :(𝐷)موازيا للمستقيم  (𝑇)التي يكون فيه المماس  (𝐶𝑓) من  𝜔احداثيي النقطة  تعيين (4

 معناه: (𝐷)يوازي المستقيم  (𝑇)المماس 
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ض
يا

لر
ل ل

لي
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ا

𝑓′(𝑎) = 1 ⇒
𝑎 − 1 + ln𝑎

𝑎
= 1 

⇒ 𝑎 − 1 + ln 𝑎 = 𝑎

⇒ ln𝑎 = 1

⇒ 𝑎 = 𝑒

ومنه:

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(𝑒)(𝑥 − 𝑒) + 𝑓(𝑒) 

= 𝑥 − 𝑒 + 𝑒 +
1

2
− 1 +

1

2
= 𝑥 

;ω(𝑒في النقطة  (C𝑓) مماس لـ  (𝑇)اذن المستقيم  𝑒)

𝑓′′(𝑥):  ]∞+;0[من  𝑥أنه من أجل كل  تبيينأ/  (5 =
2−ln𝑥

𝑥2
 :

𝑓′′(𝑥) =
(1 +

1
𝑥)
𝑥 − (𝑥 − 1 + ln 𝑥)

𝑥2

=
𝑥 + 1 − 𝑥 + 1 − ln 𝑥

𝑥2

=
2 − ln 𝑥

𝑥2

:يقبل نقطة انعطاف يطلب تعيين احداثييها (𝐶𝑓) ج أن المنحني اب/ استنت

𝑥2لدينا:  > 2)من إشارة  𝑓′′(𝑥)ومنه إشارة  0 − ln 𝑥) 

2 − ln 𝑥 = 0 ⇒ ln 𝑥 = 2 

⇒ 𝑥 = 𝑒2

ومنه: 

+∞ 𝑒2 0 𝑥 
+ 0 − 𝑓′(𝑥) 

𝐵يقبل نقطة انعطاف  (𝐶𝑓) تنعدم وتغير اشارتها، ومنه المنحني  𝑓′′(𝑥)لدينا  (𝑒2; 𝑒2 +
1

2
)

 التمثيل البياني: (6

على معلم متعامد ومتجانس: التمثيلخطوات 

𝑥 :المقاربالمستقيم نرسم  • = 0 

(𝐷)المستقيم المقارب المائل نرسم  •

(𝐶𝑓)  مع (𝐷) تقاطعنقط  𝐵 و Aنعين •

 (𝑇): المماسنرسم  •

(𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •
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يا

ض
يا

لر
ل ل
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لخ

ا

المناقشة البيانية: (7

𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة:  (𝐶𝑓) حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحني  = 𝑥 − 2𝑚 : 

 ومنه:

2𝑚− لما < 𝑚 أي 0 >  المعادلة لا تقبل حلول 0

2𝑚− لما = 𝑚 أي 0 =  المعادلة تقبل حل مضاعف 0

0 لما < −2𝑚 <
1

2
− أي 

1

4
< 𝑚 < المعادلة تقبل حلان  0

2𝑚− لما =
1

2
𝑚 أي  = −

1

4
 مضاعف ن أحدهماالمعادلة تقبل حلا

2𝑚− لما >
1

2
𝑚 أي  < −

1

4
 حلانالمعادلة تقبل 
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)  

 :عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑔نهايات الدالة  حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[
𝑥

𝑥 + 1
− 2 ln(𝑥 + 1)] 

= −∞ 

𝑙𝑖𝑚لأن: 
𝑥
>
→−1

[
𝑥

𝑥+1
] = −

1

0+
= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
𝑥

𝑥 + 1
− 2 ln(𝑥 + 1)] 

= −∞ 

 : 𝑔اتجاه تغير الدالة  دراسة (2

 : 𝑔′(𝑥)دراسة  -

𝑔′(𝑥) =
𝑥 + 1 − 𝑥

(𝑥 + 1)2
− 2

1

𝑥 + 1
 

=
1 − 2𝑥 − 2

(𝑥 + 1)2
 

=
−(2𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)2
 

𝑥)لدينا:  + 1)2 >  من إشارة البسط 𝑔′(𝑥)ومنه إشارة  0

−(2𝑥 + 1) = 0 ⇒ 2𝑥 = −1 

⇒ 𝑥 = −
1

2
 

 ومنه:

 : 𝑔جدول تغيرات الدالة  -

+∞ −
1

2
 −1 𝑥 

− 0 + 𝑔′(𝑥) 
 𝑓 (−

1

2
)   

𝑔(𝑥)     

−∞   −∞ 

 : 𝑔(0) حسابأ/  (3

 08  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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ض
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ل ل

لي
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𝑔(0) = 0 

𝑔(𝑥)أن المعادلة  تبيينب/  = 0.72−حيث:  𝛼تقبل حلين أحدهما  0 < 𝛼 < −0.71: 

ℎ(0)لدينا  = 0  

 يقطع محور الفواصل في المبدا 𝑔اذن منحني الدالة 

𝑔(−0.71) ولدينا: = 𝑔(−0.72) و  0.02 = −0.02 

𝑔(−0.72)ولدينا  × 𝑔(−0.71) < 0 

𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  = [في المجال  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 − 0.72;−0.71[ 

[على المجال  𝑔(𝑥)ج إشارة اج/ استنت − 1;+∞[ : 

+∞ 0 𝛼 −1 𝑥 
− 0 + 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)   

 وتفسير النتائج: عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑓نهايات الدالة  حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→−1

[
ln(𝑥 + 1)

𝑥2
] 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[
ln(𝑥 + 1)

𝑥2
] 

𝑘(𝑥) :نضع = ln(𝑥 + 1) 

 لدينا:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

[
𝑘(𝑥) − 𝑘(0)

𝑥 − 0
] = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
[ln(𝑥 + 1)] 

= 𝑘′(0) 

= 1 

 ومنه

𝑙𝑖𝑚
𝑥
<
→0

[
ln(𝑥 + 1)

𝑥2
] =

1

0−
 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[
ln(𝑥 + 1)

𝑥2
] 

=
1

0+
 

= +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
ln(𝑥 + 1)

𝑥2
] 

= 0 
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ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ
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 التفسير الهندسي: -

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞−يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = −1 . 

•  (𝐶𝑓)  معادلته  ∞±يقبل مستقيم مقارب عمودي بجوار𝑥 = 0 . 

• (𝐶𝑓)  معادلته  ∞+يقبل مستقيم مقارب أفقي بجوار𝑦 = 0 . 

𝐷𝑓  𝑓′(𝑥)من  𝑥أنه من أجل كل  تبيينأ/  (2 =
𝑔(𝑥)

𝑥3
: 

𝑓′(𝑥) =

1
𝑥 + 1

𝑥2 − 2𝑥 ln(𝑥 + 1)

𝑥4
 

=

1
𝑥 + 1

𝑥 − 2 ln(𝑥 + 1)

𝑥3
 

=
𝑔(𝑥)

𝑥3
 

 : 𝑓ج اتجاه تغير الدالة اب/ استنت

+∞ 0 𝛼 −1 𝑥 
− 0 + 0 − 𝑔(𝑥) 
+ − − 𝑥3 
− − 0 + 𝑓′(𝑥) 

 +∞  𝑓(𝛼)  

𝑓(𝑥)       

0  −∞   −∞ 

𝑓(𝛼) أن: تبيين (3 =
1

2𝛼(𝛼+1)
 : 

 لدينا:

𝑔(𝛼) = 0 ⇒
𝛼

𝛼 + 1
− 2 ln(𝛼 + 1) 

⇒ 2 ln(𝛼 + 1) =
𝛼

𝛼 + 1
 

⇒ ln(𝛼 + 1) =
𝛼

2(𝛼 + 1)
 

 ولدينا:

𝑓(𝛼) =
ln(𝛼 + 1)

𝛼2
 

=

𝛼
2(𝛼 + 1)

𝛼2
 

=
𝛼

2𝛼2(𝛼 + 1)
 

=
1

2𝛼(𝛼 + 1)
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ض
يا

لر
ل ل
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 :𝑓(𝛼)حصر  -

 لدينا:

−0.72 < 𝛼 < −0.71 
0.28 < 𝛼 + 1 < 0.29… (∗) 

 ولدينا:

−1.44 < 2𝛼 < −1.42… (∗∗) 

 نجد: (∗∗)في  (∗)بضرب 

−0.41 < 2𝛼(𝛼 + 1) < −0.39 

−2.56 <
1

2𝛼(𝛼 + 1)
< −2.43 

 اذن:

−2.56 < 𝑓(𝛼) < −2.43 

 التمثيل البياني: (4

 معلم متعامد ومتجانس:على  خطوات التمثيل

𝑥 :المقاربة اتالمستقيمنرسم  • = 𝑥 و 0 = 𝑦 و 1− = 0 

 (𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •
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ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 المناقشة البيانية: (5

𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة  (𝐶𝑓) هي فواصل نقط تقاطع المنحني  (𝐸)حلول المعادلة  = ln𝑚  

 ومنه:

ln𝑚 لما < 𝑓(𝛼) أي 𝑚 < 𝑒𝑓(𝛼) للمعادلة حلان سالبان 

ln𝑚 لما = 𝑓(𝛼) أي 𝑚 = 𝑒𝑓(𝛼) للمعادلة حل مضاعف 

𝑓(𝛼) لما < ln𝑚 < 𝑒𝑓(𝛼) أي 0 < 𝑚 <  المعادلة لا تقبل حلول 1

ln𝑚 لما > 𝑚 أي 0 >  موجب وحيد للمعادلة حل 1

 

  



 

 
 ► 59الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
𝑙𝑖𝑚 حسابأ/  (1

𝑥→−∞
[𝑓(𝑥)] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

[ln (
2𝑒2𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 2
)] 

= ln (
1

2
) 

= − ln2 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶𝑓)  معادلته  ∞−يقبل مستقيم مقارب أفقي بجوار𝑦 = − ln2 

𝑓(𝑥) أن:تبيين  ب/ = 𝑥 + ln 2 + ln (
1+

1

2
𝑒−2𝑥

1+2𝑒−𝑥
) : 

𝑓(𝑥) = ln(
2𝑒2𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 2
) 

= ln(
2𝑒2𝑥 (1 +

1
2𝑒2𝑥

)

𝑒𝑥 (1 +
2
𝑒𝑥)

) 

= ln(
2𝑒2𝑥

𝑒𝑥
) + ln(

1 +
1
2𝑒2𝑥

1 +
2
𝑒𝑥

) 

= ln(2𝑒𝑥) + ln(
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
) 

= ln2 + 𝑥 + ln(
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
) 

𝑙𝑖𝑚ج اج/ استتنت
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] =  𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[
 
 
 
 

ln 2 + 𝑥⏟
+∞

+ ln(
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
)

⏟          
0 ]

 
 
 
 

 

= +∞ 

 09  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة



 

 
 ► 60الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 :ل جدول تغيراتهايشكوت 𝑓اتجاه تغير الدالة  دراسة (2

 : 𝑓′(𝑥) دراسة -

𝑓′(𝑥) =
(
4𝑒2𝑥(𝑒𝑥 + 2) − 𝑒𝑥(2𝑒2𝑥 + 1)

(𝑒𝑥 + 2)2
)

(
2𝑒2𝑥 + 1
𝑒𝑥 + 2 )

 

=
4𝑒2𝑥(𝑒𝑥 + 2) − 𝑒𝑥(2𝑒2𝑥 + 1)

(𝑒𝑥 + 2)(2𝑒2𝑥 + 1)
 

=
4𝑒3𝑥 + 8𝑒2𝑥 − 2𝑒3𝑥 − 𝑒𝑥

(𝑒𝑥 + 2)(2𝑒2𝑥 + 1)
 

=
𝑒𝑥(2𝑒2𝑥 + 8𝑒𝑥 − 1)

(𝑒𝑥 + 2)(2𝑒2𝑥 + 1)
 

 لدينا:

{
𝑒𝑥 > 0

𝑒𝑥 + 2 > 0
2𝑒2𝑥 + 1 > 0

 

2𝑒2𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  + 8𝑒𝑥 − 1) : 

2𝑒2𝑥 + 8𝑒𝑥 − 1 = 0 

𝑒𝑥نضع  = 𝑡   أي𝑥 = ln 𝑡 

 فنجد:

2𝑡2 + 8𝑡 − 1 = 0 

 لدينا:

Δ = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 64 − 4(2)(−1) = 72 = (6√2)
2

 

Δلدينا:  >  ومنه: 0

{
 
 

 
 
𝑡1 =

−8 + 6√2

4
= −2 +

3

2
√2

𝑡2 =
−8 + 6√2

4
= −2 −

3

2
√2

 

⇒ {
𝑥1 = ln 𝑡1 = ln (−2 +

3

2
√2)

𝑥2 = ln 𝑡2 (غير ممكن)
 

𝑓(0)لدينا أيضا و =  ومنه: 0

 جدول التغيرات: -

  



 

 
 ► 61الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

+∞ 0 ln (−2 +
3

2
√2)  −∞ 𝑥 

+ + 0 − 𝑓′(𝑥) 
+∞     − ln 2 𝑓(𝑥) 

 0    

   𝑓 (ln (−2 +
3

2
√2))   

 :يطلب تعيين معادلته ∞+بجوار  (𝐷)يقبل مستقيم مقارب مائل  (𝐶𝑓) أن المنحني  تبيينأ/  (3

 
  لدينا:

𝑓(𝑥) = ln(
2𝑒2𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 2
) 

= 𝑥 + ln2 + ln(
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
) 

= 𝑦 + 𝜑(𝑥) 

 حيث:

{
 
 

 
 
𝜑(𝑥) = ln(

1 +
1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
)

𝑦 = 𝑥 + ln2

 

 لدينا:و

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝜑(𝑥)] = 0 

𝑦 ومنه المستقيم ذو المعادلة = 𝑥 + ln  .∞+بجوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2

 : (𝐶𝑓) و  (𝐷)ب/ دراسة الوضع النسبي بين  

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  - − 𝑦 : 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 0 ⇒ ln(
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
) = 0 

⇒
1 +

1
2
𝑒−2𝑥

1 + 2𝑒−𝑥
= 1 

⇒ 1 +
1

2
𝑒−2𝑥 = 1 + 2𝑒−𝑥 

⇒
1

2
𝑒−2𝑥 − 2𝑒−𝑥 = 0 

 ►شاهد هذا التذكير◄

 )اثبات ان منحني يقبل مستقيم مقارب مائل(



 

 
 ► 62الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

⇒ 𝑒−𝑥 (
1

2
𝑒−𝑥 − 2) = 0 

⇒
1

2
𝑒−𝑥 − 2 = 0 

⇒ 𝑒−𝑥 = 4 

⇒ −𝑥 = ln4 

⇒ 𝑥 = − ln4 

 لدينا:

𝑥 > − ln4 

⇒ −𝑥 < ln4 

⇒ 𝑒−𝑥 < 4 

⇒
1

2
𝑒−𝑥 < 2 

⇒
1

2
𝑒−𝑥 − 2 < 0 

⇒ 𝑒−𝑥 (
1

2
𝑒−𝑥 − 2) < 0 

⇒
1

2
𝑒−2𝑥 − 2𝑒−𝑥 < 0 

⇒
1

2
𝑒−𝑥 + 1 < 2𝑒−𝑥 + 1 

2𝑒−𝑥لدينا:  + 1 >  يمكن القسمة عليه   0

⇒

1
2
𝑒−𝑥 + 1

2𝑒−𝑥 + 1
< 1 

⇒ ln(

1
2
𝑒−𝑥 + 1

2𝑒−𝑥 + 1
) < 0 

𝑥ومنه لما  > − ln 4  :𝑓(𝑥) − 𝑦 < 0 

𝑥بنفس الطريقة نجد: لما لما  < − ln 4  :𝑓(𝑥) − 𝑦 > 0 

 ومنه:

+∞ − ln4 −∞ 𝑥 
− 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 

 الوضعية: -

•  (𝐶𝑓)  فوق(𝐷)  لما𝑥 ∈ ]−∞;− ln 4[. 

• (𝐶𝑓)  يقطع(𝐷)  :في النقطة ذات الاحداثيات(− ln 4 ; − ln 2) 

• (𝐶𝑓)  تحت(𝐷)  لما𝑥 ∈ ]− ln 4 ;+∞[. 

 -(𝐶𝑓)  أي إلى  -يه تنتمي إل (𝐶𝑓)  يمنحنالمقاربين للالمستقيمين أن نقطة تقاطع  تبيين (4



► 63الصفحة 
 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

𝑦ذو المعادلة  (𝐷)نحدد أولا نقطة تقاطع المستقيم المقارب المائل  = 𝑥 + ln2  مع المستقيم المقارب الأفقي

𝑦ذو المعادلة  = − ln2 . 

 لدينا:

{
𝑦 = 𝑥 + ln 2
𝑦 = − ln2

⇒ {
𝑥 = −2 ln 2 = − ln4

𝑦 = − ln 2

−)𝜔ومنه نقطة تقاطع المستقيمين المقاربين هي  ln 4 ;− ln 2)

−)𝑓ولدينا:  ln 4) = − ln 𝜔ومنه  2 ∈  (𝐶𝑓)

:عند المبدأ (𝑇)معادلة للمماس  كتابة (5

لدينا:

(𝑇): 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) 

= 𝑥 

𝑦ومنه المستقيم ذو المعادلة  = 𝑥  مماس للمنحني (𝐶𝑓) .عند المبدأ

البياني: التمثيل (6

 معلم متعامد ومتجانس:على  خطوات التمثيل

𝑦 :المقارب العموديالمستقيم نرسم  • = − ln2 

 (𝐷)المستقيم المقارب المائل نرسم  •

 المستقيمات المقاربة. طعتقانقطة  𝜔ن نعيّ •

 . (𝑇)المماس نرسم  •

(𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •



► 64الصفحة 
 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا

المناقشة البيانية: (7

لدينا:

𝑥 − ln(
2𝑒2𝑥 + 1

𝑚𝑒𝑥 + 2𝑚
) = 0 

⇒ 𝑥 = ln(
1

𝑚

2𝑒2𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 2
) 

⇒ 𝑥 = ln (
1

𝑚
) + ln(

2𝑒2𝑥 + 1

𝑒𝑥 + 2
) 

⇒ 𝑥 = − ln𝑚 + 𝑓(𝑥)

⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑥 + ln𝑚

مع المستقيمات ذات المعادلة (𝐶𝑓) فواصل نقط تقاطع المنحني  يه (𝐸)معادلة حلول ال اذن

𝑦𝑚 = 𝑥 + ln𝑚 

ومنه:

ln𝑚 لما < 𝑚 أي 0 <  المعادلة لا تقبل حلول 1

ln𝑚 لما = 𝑚 أي 0 =  للمعادلة حل مضاعف 1

0 لما < ln𝑚 < ln 1 أي 2 < 𝑚 <  للمعادلة حلان 2



 

 
 ► 65الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

ln𝑚 لما = ln 𝑚 أي 2 =  للمعادلة حل مضاعف 2

ln𝑚 لما > ln 𝑚 أي 2 >  حل وحيدللمعادلة  2

 

  



 

 
 ► 66الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 
(I)   

 : 𝑔تغيرات الدالة  دراسة (1

 حساب النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[ln 𝑥⏟
−∞

+ 𝑥⏟
0

− 3] 

= −∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[ln 𝑥⏟
+∞

+ 𝑥⏟
+∞

− 3] 

= +∞  

 : 𝑔′(𝑥)دراسة  -

𝑔′(𝑥) =
1

𝑥
+ 1 

𝑔′(𝑥)لدينا:  > 0 

 ومنه:

 : 𝑔(𝑥)جدول تغيرات  -

+∞ 0 𝑥 
+ 𝑔′(𝑥) 
+∞  

𝑔(𝑥)   

 −∞ 

𝑔(𝑥)ان المعادلة  تبيين (2 =  : 𝛼تقبل حلا وحيدا  0

  ]∞+;0[مستمرة ومتزايدة تماما على المجال  𝑔لدينا الدالة 

𝑔(2.2)  ولدينا: = 𝑔(2.11) و 0.01− = 0.002 

𝑔(2.2)  ولدينا: × 𝑔(2.11) < 0 

𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة، المعادلة  = 2.2حيث:  𝛼تقبل حلا وحيدا  0 < 𝛼 < 2.21 

 : ]∞+;0[على المجال :  𝑔(𝑥)إشارة  تعيين (3

+∞ 𝛼 0 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)   

 10  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة



 

 
 ► 67الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

𝑙𝑖𝑚 :حساب (1
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)]  و 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] : 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[(1 −
1

𝑥⏟
0

)(ln 𝑥⏟
+∞

− 2)] 

= +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[(1−
1

𝑥⏟
−∞

)(ln 𝑥⏟
−∞

− 2)] 

= +∞ 
 :اشارتها ودراسة،  𝑓′(𝑥) حسابأ/  (2

𝑓′(𝑥) =
1

𝑥2
(ln 𝑥 − 2) +

1

𝑥
(1 −

1

𝑥
) 

=
1

𝑥2
(ln 𝑥 − 2) +

1

𝑥
−
1

𝑥2
 

=
1

𝑥2
(ln 𝑥 − 2 + 𝑥 − 1) 

=
1

𝑥2
(ln 𝑥 + 𝑥 − 3) 

=
𝑔(𝑥)

𝑥2
 

𝑥2 لدينا: >  . 𝑔(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  تشكيلب/ 

+∞ 𝛼 0 𝑥 
+ 0 − 𝑓′(𝑥) 
+∞   +∞ 

𝑓(𝑥)     

 𝑓(𝛼)  

𝑙𝑖𝑚 دون حساب النهاية التالية تعيين (3
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥)−𝑓(𝛼)

𝑥−𝛼
] : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝛼

[
𝑓(𝑥) − 𝑓(𝛼)

𝑥 − 𝛼
] = 𝑓′(𝛼) =

𝑔(𝛼)

𝛼2
= 0 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶𝑓)  يقبل مماس مواز لحامل محور الفواصل عند النقطة ذات الفاصلة𝛼 . 

𝑓(𝛼) أن: تبيين (4 = −
(𝛼−1)2

𝛼
 : 

 لدينا:

𝑔(𝛼) = 0 ⇒ ln𝛼 + 𝛼 − 3 = 0 

⇒ ln𝛼 = 3 − 𝛼 



 

 
 ► 68الصفحة 

 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 
 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا
 

 ولدينا:

𝑓(𝛼) = (1 −
1

𝛼
) (ln𝛼 − 2) 

= (1 −
1

𝛼
) (3 − 𝛼 − 2) 

= (1 −
1

𝛼
) (1 − 𝛼) 

=
(𝛼 − 1)(1 − 𝛼)

𝑎
 

=
−(𝛼 − 1)2

𝛼
 

𝑓(𝑥)حل المعادلة  (5 = 0 : 

𝑓(𝑥) = 0 ⇒ (1 −
1

𝑥
) (ln 𝑥 − 2) = 0 

⇒ { 1 −
1

𝑥
= 0

ln 𝑥 − 2 = 0

 

⇒ {
1

𝑥
= 1

ln 𝑥 = 2

 

⇒ {
𝑥 = 1
𝑥 = 𝑒2

 

 التفسير الهندسي: -

 (𝐶𝑓)  :يقطع حامل محور الفواصل في النقطتين𝐴(1; ;𝐵(𝑒2و  (0 0) . 

 التمثيل البياني: (6

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

;𝛼)النقطة ذات الاحداثيات نعيّن  • 𝑓(𝛼))  

  𝐵و   𝐴النقطتين نعين  •

 (𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •



► 69الصفحة 
 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلجميع الشعب العلمية | ا|  𝑙𝑛(𝑥)اللوغارتمية مسائل شاملة حول الدوال 

ت
يا

ض
يا

لر
ل ل

لي
لخ

ا



 

 
 ► 70الصفحة 
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(I)   

 : 𝑔يرات الدالة تغ دراسة (1

 النهايات: -

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥2⏟
+∞

− 2 + ln 𝑥⏟
+∞

] 

= +∞ 

•  𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑥2⏟
0

− 2 + ln 𝑥⏟
−∞

] 

= −∞ 

 :𝑔′(𝑥)دراسة  -

 معرفة وقابلة للاشتقاق على مجال تعريفها ومنه: 𝑔لدينا: الدالة 

𝑔′(𝑥) = 2𝑥 +
1

𝑥
 

=
2𝑥2 + 1

𝑥
 

𝑥لدينا  > 2𝑥2و  0 + 1 >  ومنه:  0

 : 𝑔جدول تغيرات الدالة  -

+∞ 0 𝑥 
+ 𝑔′(𝑥) 

+∞  

𝑔(𝑥)   

 −∞ 

𝑔(𝑥)ان المعادلة  تبيينأ/  (2 =  : ]∞+;0[في المجال  𝛼تقبل حلا وحيدا  0

 ]∞+;0[مستمرة ومتزايدة على المجال  𝑔لدينا الدالة 

𝑙𝑖𝑚ولدينا: 
𝑥
>
→0

[𝑔(𝑥)] × 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑔(𝑥)] < 0 

𝑔(𝑥)ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  =  ]∞+;0[في المجال  𝛼تقبلا حلا وحيدا  0

1.31تحقق من أن الب/  < 𝛼 < 1.32 : 

𝑔(1.31) لدينا: = 𝑔(1.32) و 0.13− = 0.02 

 11  :رقمالشامـلة ألة  سـالمحل 
 المسألة مشاهـــــدة
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𝑔(1.31)ولدينا:  × 𝑔(1.32) < 1.31، اذن  0 < 𝛼 < 1.32 

 : ]∞+;0[المجال  على 𝑔(𝑥)ج إشارة ااستنت (3

+∞ 𝛼 0 𝑥 
+ 0 − 𝑔(𝑥) 

(II)    

 :عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑓نهايات الدالة  حساب (1

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

[𝑥2⏟
+∞

+ (2 − ln 𝑥⏟
+∞

)

2

] 

= +∞ 

• 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

[𝑥2⏟
0

+ (2 − ln 𝑥⏟
−∞

)

2

] 

= +∞ 

 : 𝑔(𝑥)من نفس إشارة  𝑓′(𝑥)أن إشارة  تبيين (2

 ]∞+;0[المجال معرفة وقابلة للاشتقاق على  𝑓لدينا: الدالة 

𝑓′(𝑥) = 2𝑥 + 2(−
1

𝑥
) (2 − ln 𝑥) 

= 2𝑥 −
2(2 − ln 𝑥)

𝑥
 

=
2(𝑥2 − 2 + ln 𝑥)

𝑥
 

=
2

𝑥
𝑔(𝑥) 

لدينا 
2

𝑥
>  . 𝑔(𝑥)من نفس إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  0

 : 𝑓جدول تغيرات الدالة  تشكيل (3

+∞ 𝛼 0 𝑥 
+ 0 − 𝑓′(𝑥) 
+∞   +∞ 

𝑓(𝑥)     

 𝑓(𝛼)  

𝑓(𝛼)أن:  تبيين (4 = 𝛼2(1 + 𝛼2) : 

 لدينا:

𝑔(𝛼) = 0 ⇒ 𝛼2 − 2 + ln𝛼 = 0 

⇒ ln𝛼 = 2 − 𝛼2 

 ولدينا:

𝑓(𝛼) = 𝛼2 + (2 − ln 𝛼)2 

= 𝛼2 + (2 − 2 − 𝛼2)2 
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= 𝛼2 + 𝛼4 

= 𝛼2(1 + 𝛼2) 

 وهو المطلوب.

 : ]∞+;0[على المجال:  𝑓(𝑥)ج إشارة ااستنت (5

𝑓(𝛼)لدينا  >  ومنه نجد: 0

+∞ 0 𝑥 
+ 𝑓(𝑥) 

(III)   

𝐴𝑀 ت عطى بـ 𝐴𝑀أن المسافة  تبيين (1 = √𝑓(𝑥) : 

 أي تكتب على الشكل: 𝑥𝑚فاصلتها  (𝐶ℎ) نقطة من المنحني  𝑀لدينا 

𝑀(𝑥; ℎ(𝑥))  :أي𝑀(𝑥; ln 𝑥)  ومنه المسافة𝐴𝑀 :ت عطى بـ 

𝐴𝑀 = √(𝑥 − 0)2 + (ln 𝑥 − 2)2 

= √𝑥2 + (−(2 − ln 𝑥))
2

 

= √𝑥2 + (2 − ln 𝑥)2 

= √𝑓(𝑥) 

 : ]∞+;0[نفس اتجاه التغير على المجال   𝑘و  𝑓ن أن للدالتين اأ/ بره (2

 نلاحظ أن:

𝑘(𝑥) = (𝑢 ∘ 𝑓)(𝑥) 

 حيث:

𝑢(𝑥) = √𝑥 

  ]∞+;0[متزايدة تماما على المجال  𝑢لدينا الدالة 

  ]∞+;0[موجبة تماما على  𝑓والدالة 

𝑢) اذن ∘ 𝑓)(𝑥)  0[متزايدة تماما على المجال;+∞[ 

  ]∞+;0[نفس اتجاه التغير على المجال   𝑘و  𝑓ومنه للدالتين 

 : (𝐶ℎ) من  𝐵أصغرية في نقطة  𝐴𝑀ن أن المسافة اب/ بره

  ]∞+;0[نفس اتجاه التغير في المجال  𝑘و  𝑓بما أن للدالتين 

𝑥تبلغ قيمة حدية صغرى هي  𝑘فإن الدالة  = 𝛼 

𝑥ومنه المسافة أصغرية لما  = 𝛼 

 إذن: 

𝐵(𝛼; ln 𝛼) ⟺ 𝐵(𝛼; 2 − 𝛼2) 

𝐴𝐵ن أن: اج/ بره = 𝛼√1 + 𝛼2: 

𝐴𝐵 = √(𝛼 − 0)2 + (2 − 𝛼2 − 2)2 

𝑓  دالة معرفة على مجال𝐼  

دالة معرفة على المجال  𝑔و

(𝐼) 
لهما  𝑔و  𝑓إذا كانت الدالتين • 

𝑓)نفس اتجاه التغير  فإن:  ∘

𝑔)  متزايدة على𝐼 

 𝑔و  𝑓إذا كانت الدالتين • 

متعاكستان في اتجاه التغير  

𝑓)فإن:  ∘ 𝑔)  متناقصة على𝐼 
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= √𝛼2 + 𝛼4 

= √𝛼2(1 + 𝛼2) 

= |𝛼|√1 + 𝛼2 

= 𝛼√1 + 𝛼2 

: 𝐵في النقطة  (𝐶ℎ) عمودي على المستقيم المماس للمنحني  (𝐴𝐵)المستقيم  تبرير أن (3

لدينا:

هو: 𝐵في النقطة  (𝐶ℎ) ميل المستقيم المماس لـ 

ℎ′(𝛼) =
1

𝛼
هو : (𝐴𝐵)ولدينا ميل المستقيم 

𝑎 =
𝑦𝐵 − 𝑦𝐴
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

=
2 − 𝛼2 − 2

𝛼 − 0

= −
𝛼2

𝛼
= −𝛼 

► 1−يتعامد مستقيمان إذا كان جداء ميليهما يساوي ◄  |ه|تذكر أنَّ

لدينا:

−𝛼 ×
1

𝛼
= −1

.𝐵في النقطة  (𝐶ℎ) عمودي على مماس المنحني  (𝐴𝐵)ومنه المستقيم 


